
GRIGORIE G. TOCILESCU (1850 - 1909), 
iniţiatorul arheologiei clasice ştiinţifice în 

România 

Mijomir Mecu 

I. Repere biografice 

Născut la 26 octombrie 1 850 în satul Fefelei (lângă Mizil), 
Grigorie Tocilescu este fiul fostului ofiţer George Tocilescu, 
originar din Bucureşti - unde familia avusese în proprietate 
aproape toate loturile de pe Strada Mântuleasa1 

- şi al Elenei 
(născută Brezeanu), descendentă a unei vechi familii româneşti2• 
Cu toate acestea, părinţii săi erau oameni de condiţie modestă'. 
Dincolo de aspectele pecuniare însă, ascendenţa intelectuală a 
arheologului prezintă un interes deosebit. Bunicul său, postelnicul 
Răducanu Tocilescu, a fost, alături de arhimandritul Eufrosin 
Potecă, reorganizatorul Arhivelor Statului; un alt strămoş, 
Dumitru Tocilescu, a fost multă vreme director în Ministerul 
Cultelor şi al Instruqiunii Publice4; în fine, familia Tocilescu se 
înrudea cu cca a lui Nicolae Bălcescu5

. Consecinţele acestei 
genealogii s-au materializat în primul rând în pasiunea lui Grigoric 

1 G. Ionescu Gion, articolul din Omal',iu lui Grigorie G. Tocilescu: 26 Octombrie 
1900, îngrijit de Constantin AL Ionescu, Tipografia Corpului Didactic, 
Bucureşn, 25 octombne 1900, p. 1 .  
2 Ştefan Ştefănescu, ,,Grigorie G. Tocilescu - Omul şi opera", în A.RM.S.I., 
seria IV, 10, 1985 (pp 95-98), p. 96. 
3 Radu Vulpe, ,,Grigorie G. Tocilescu-cercetător al antichităţii şi director al 
M.N.A.", în RM. ,  II ,  1 ,  1965 (pp. 29-38), p. 30. 
4 G. Ionescu Gion, loc. cit. , p. 1 .  
5 Ştefan Ştefănescu, loc. cit. , p.  96. 
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Tocilescu pentru trecut şi pentru izvoarele sale; în al doilea rând, 
s-au manifestat în interesul său pentru figura lui Bălcescu, 
subiectul unuia dintre primele sale studii (1 876) şi al uneia din 
primele conferinţe ţinute la Atheneu (22 decembrie 1 874), 
conferinţă la care .,lumea, mişcată de farmecul vorbirii sale, l-a 
aclamat cu mult entuziasm, în nenumărate rânduri"6

• Aceste fapte, 
ca de altfel şi preocupările pentru epoca medievală şi mai ales 
pentru Mihai Viteazul şi familia acestuia, i-au determinat pe unii 
din contemporanii lui Tocilescu să-l numească „un Bălcescu 
modem"7. 

Grigorie Tocilescu a urmat şcoala primară la Ploieşti, 
alături de viitorul doctor şi academician St. Hapites şi şcoala 
secundară la liceul „Sf. Sava" din Bucureşti, ca bursier al Statului; 
printre colegii săi de la „Sf. Sava" s-au numărat Gh. Dem. 
Teodorescu, Nic. Ath. Popovici şi Spiru Haret8

• După 
promovarea examenului de bacalaureat se înscrie, în 1868, la 
Facultăţile de Litere şi de Drept din Universitatea Bucureşti. 
Datorită condiţiilor financiare precare, în paralel cu studiile este 
obligat să se înregimenteze în administraţia publică: în 1868 este 
funcţionar în Ministerul Finanţelor, secţia de vânzări în rate ale 
moşiilor Statului, iar în 1869 referent statistic al Ministerului 
Lucrărilor Publice, în Comisia Bunurilor Statului9. Cu rara putere 
de muncă ce-l va caracteriza viaţă întreagă, alungă rutina acestor 
slujbe searbede cu o bogată activitate concretizată în discursuri 
ocazionale şi articole istorice şi literare publicate în gazete din laşi 
şi Bucureşti; de asemenea, este numit secretar de redactie al Foii 
5 ocietăţii „Românismul': În această revistă, ca şi în altele c;nduse de 
acelaşi B. P. Hasdeu, profesorul său, va publica studii referitoare 

6 *** , ,Grigorie G. Tocilescu", necrolog în RIA.F., XI, partea I, 191 0  (pp. 7-14), 
P· 9. 
7 Ştefan Ştefănescu, loc. cit. , p. 96. 
8 *** ,,Grigorie Gr. Tocilescu", necrolog, loc. cit. , p. 8. 
9 Ibid., p. 9. 
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la poezia populară, documente şi poezii proprii10
• De altfel, o 

mare prietenie i-a legat pe Hasdeu şi pc Tocilescu în aceşti ani. 
Câteva cuvinte îi relevă pe deplin profunzimea: ,,Când Hasdeu 
murea de foame la Bucureşti, când - după cum se ştie şi s-a scris 
- au fost zile multe când cel mai mare om al neamului nostru trăia 
sorbind doar un pahar cu lapte, Grigorie Tocilescu, mic slujbaş, 
neavând - mi se pare - nici o sută de lei pe lună, - rupea din 
„multul" lui venit o bună parte pentru a veni în ajutorul lui 
Hasdeu cufundat într-o sărăcie de neînchipuit, el, urmaş de 
voicvozi" 1 1 • La fel, sentimentele lui Hasdeu transpar dintr-o 
scrisoare pentru fiica sa Iulia: ,,Pe când tu crai de tot mititică şi nu 
puteai încă să înveţi carte, eu urmăream studiile acestui tânăr 
aproape cu aceeaşi fericire cu care astăzi urmăresc pe ale tale" 12

. 

(Iar dragostea lui Hasdeu pentru fiica sa a devenit de mult un 
topos al culturii române.) 

Numele tânărului Tocilescu începe să fie cunoscut mai 
ales după ianuarie 1 87 1 ,  când pnc o cuvântate pe câmpul 
Cotrocenilor la aniversarea a 50 de ani de la revolutia lui Tudor ' 
Vladimirescu. Prin această cuvântare se arată „un adept avântat al 
ideilor progresiste", atitudine corelată cu cea profund antidinastică 
din primii ani de domnie ai lui Carol 1 13

. În acest context al 
avântului tinereţii trebuie plasat şi studiul scris de Tocilescu în 
1 873, Cum se scrie la noi istona1 4

, în care, cu o atitudine matură, 
consideră că cea mai potrivită calc de a aborda istoria românilor 
este cea de mijloc, lăsând deoparte cele două tendinţe extreme, 

10  Radu Vulpe, ,,Un Pionnier des sciences archeologiques en Roumanie: 
Grigorie G. Tocilescu (1 850-1909)", în Dada, N. S. II, 1959 (pp. 607-612), p. 607. 
11 N .  I. Apostolescu, Toâlescu (confennţă rostită la ;\theneu la 1 1  martie 1 9 1 2), 
Stabilimentul Tipografic Albert Baer, Bucureşti, 19 12, p. 6. 
12 Fragment citat de N .  I. Apostolescu în Omagiu lui Grigorie G. Tocilescu: 26 
octombrie 1 900, p. 5. 
13 Radu Vulpe, ,,Grigorie G. Tocilescu - cercetător al antichităţii şi director al 
M.N .A", loc. ât. , p. 30. 
1� Cum se scrie la noi istoria (Duoi iston·e.- G. Panu şi P. Cernălescu - Schiţe critice), 
Tipografia Curţii, Bucureşti, 1 874. 
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latinismul şi străinismul1 5 . Luarea de poziţie împotriva junimistului 
G. Panu se înscrie întrucâtva într-un climat firesc, datorită 
divergenţelor dintre Hasdeu şi cenaclul de la Iaşi, iar o bună parte 
din studiul lui Tocilescu face referire la recenzia lui Panu la Istoria 
critică a Românilor. Celălalt istoric luat în discuţie în a doua parte a 
studiului (pp. 191 -224), P. Cemătescu, era pe atunci profesor de 
Istorie Universală la Universitatea din Bucureşti; cu o propensiune 
către probitate specifică vârstei, Tocilescu îl acuză că a tradus 
manualul de istorie generală pentru cursul secundar după cel al lui 
V. Duruy, destinat aceluiaşi scop; pentru a-şi argumenta afinnaţia, 
Tocilescu publică pe două coloane extrase din cele două 
compendii. După un sfert de veac însă, N. Iorga va aplica acelaşi 
procedeu, de data aceasta pentru manualul de istorie a românilor 
pentru şcoWe secundare, semnat de Tocilescu16

: ,,Mă veţi întreba: 
de unde se informează atunci domnul Tocilescu? Mi-e greu să 
răspund, dar trebuie: din Bălcescu. Onoratul membru al 
Academiei şi profesor la Universitate n-a înţeles să fi făcut gratuit 
biografia aceluia cu care câţiva bătrâni din alte timpuri l-au 
comparat. Natural că domnul Tocilescu prescurtează, preface, dar 
ia de ici de colo fragmente de frază din istoricul de la 1 848 şi 
păstrează tonul naraţiunii"1 7• Iar aceasta nu va fi decât una dintre 
multele acuzaţii de tot soiul ce-i vor fi aduse lui Grigorie 
Tocilescu de-a lungul întregii sale activităţi şi la care nu va înceta 
niciodată să facă referire cu amărăciune. 

În 1 874 Tocilescu îşi va susţine licenţa în Drept, cu teza 
Despre legat în dreptul roman şi în dreptul român: pn:ces de un studiu istoric 
asupra legatelor din timpurile primitive până astăzi, întâia cercetare 
asupra problemei în România; studiul va fi publicat în acelaşi an 18• 
Anul 1 87 4 marchează şi primele preocupări publice pentru istorie 
ale lui Grigorie Tocilescu, reprezentate prin cele trei conferinţe 
1 ; lbid. , p. 1 1  sq. 
16 Nicolae Iorga, ,,Cum se predă istoria în şcoalele noastre", în Convorbiri literan, 
XXXIV, 1 900, pp. 42-77 şi 206 - 236. 
11 N. Iorga, Ibid. , p. 70 sq. 
18 Ştefan Ştefănescu, loc. cit. , p. 96. 
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susţinute la Atheneu: ,,Petru Cercel" (1 O ianuarie), ,,Familia lui 
Mihai Viteazul" şi „Nicolae Bălcescu şi scrierile sale" 1 9

• În fine, în 
acelaşi an, la 1 O octombrie, proaspătul licenţiat se căsătoreşte cu 
Irina Stamatiade, fiica bancherului N .  Stamatiade şi a Aureliei, 
născută A vernizo 20. 

La puţin timp după căsătorie, G. Tocilescu va pleca în 
străinătate pentru a-şi aprofunda studiile şi pentru a-şi susţine 
doctoratul. Greutăţile acestei perioade sunt ilustrate perfect în 
corespondenţa purtată de tânăr cu profesorul său B.  P. Hasdeu21

• 

La Praga, Tocilescu va fi elevul faimoşilor slavişti F. Miklosich şi 
A. Laskien, iar la Viena, datorită influenţei profesorului Alexandru 
Odobescu, cel care i-a insuflat dragostea pentru disciplinele 
istoriei antice, va studia cu istoricul C. Hoefler şi cu celebrul 
epigrafist Otto Hirschfeld22• Roadele muncii sale din anii aceştia s-au 
văzut în 1 87 6, când, cu referinţe favorabile din partea celor doi 
profesori din Viena23, G. Tocilescu îşi va susţine teza de doctorat 
la Secţia Istorică a Facultăţii de Filosofie a Universităţii din Praga. 
Titlul lucrării, Dacia înainte de Romani: Cercetăti asupra popoarelor care 
au locuit ţătile române de-a stânga Dunătii mai înainte de concuista acestor 
ţă,i de către imperatorul Traian, răspunde invitaţiei Societăţii 
Academice Române, care, la iniţiativa lui Alexandru Odobescu, 
instituise în 1 871 un premiu pentru un studiu care să trateze 
tocmai acest subiect24• Lucrarea a reprezentat „întâia tentativă de a 
aduna toate materialele literare, lingvistice şi arheologice privind 
protoistoria Daciei"25 şi nu este de mirare că a fost premiată de 

19 Ibid., p. 96. 
20 *** ,,Gregorie Gr. Tocilescu", necrolog în RIA.F, XI, 1 910, p. 9. 
21 Vd. B. P. Hasdeu şi contemporanii săi români şi străini, coordonator ;\l. 
Săndulescu, Editura Minerva, Bucureşti, 1 983, voi. II, pp. 254 - 282. 
22 Radu Vulpe, ,,Un Pionnier des sciences archeologiques . . .  ", în Dacia, N.S. ,  
I I I, 1 959, p. 607. 
23 Radu Vulpe, ,,Grigorie G.Tocilescu - cercetător al antichităţii . . .  ", în RM., 
II ,  1, 1 965, p. 3 1 .  
2 , Jbid., p. 3 1 .  
25 Idem, , ,Un Pionruer des sciences archeologiques . . .  " ,  în Dacia, N .S., III, 1 959, 
p. 607 . 
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Academie în 1877 cu premiul din fondul Odobescu şi publicată la 
Bucureşti în 1880. Totodată, graţie acestei teze, Tocilescu a fost 
ales mem,bru corespondent al Academiei Române, Secţia 
Literară26

. ln încheierea acestui paragraf se cuvine să amintim că 
publicarea studiului a determinat începutul răcirii relaţiei dintre 
tânărul istoric şi Hasdeu27

, în special datorită faptului că Tocilescu 
respinge ipoteza existenţei unui alfabet dacic şi pe cea a 
amestecului dintre daci şi celţi, iar pc de altă parte datorită 
necruţătoarei critici a lui Hasdeu, publicată în Binele Public (mart.
apr. 1881), prin care face ca versurile „Oală peste oală, /Coală 
peste coală, / Vorbărie goală." să intre în folclorul arheologiei 
româneşti28

. Abia peste mai mulţi ani greşeWe trecute au fost 
uitate iar prietenia dintre cei doi învăţaţi a fost reînnodată29

• 

Perioada războiului împotriva Imperiului Otoman din 
1877-1878 marchează apropierea lui Tocilescu de studiile de 
teren, prin misiunea de a întreprinde cercetări arheologice pe 
malul drept al Dunării, pe teritoriul bulgar ocupat de trupele ruso
române30. Aceste cercetări se vor concretiza în materialul 
arheologic şi epigrafie adunat şi depus la Muzeul Naţional de 
Antichităţi şi, de asemenea, într-un raport redactat în 1878". 
Apoi, în acelaşi an, Tocilescu va fi nevoit să facă dovada aplicaţiei 
pentru studiul documentelor medievale, prin sarcina încredinţată 
de Societatea Istorică la 25 august de a face o călătorie în Rusia 
„pentru cercetarea, descoperirea şi colecţionarea manuscriselor lui 
Dimitrie Cantemir şi eventual a altor documente privitoare la 
26 *** ,,Grigorie Gr. Tocilescu", necrolog în RIA.F., XI, 1 91 0, p. 10 .  
27  Radu Vulpe, ,,Grigoric Tocilescu - Cercetător al antichităţii . . .  " în RM., II, 1 ,  
1 965, p. 32. 
28 Vistian Goia, B. P. Hasdeu şi discipolii săi, Editura Tvfinerva, Bucureşti, 1 987, p. 
106. 
29 În acest sens vd mai ales N.  I .  Apostolescu, Hasdeu şi TocilesC11 (conferinţă 
ţinută la Societatea Istorică Română la 1 8  februarie 1912), Institutul de Arte 
Grafice Carol Gobl, Bucureşti, 1913 .  
30 Radu Vulpe, ,,Un Pionnier des sciences archeologiques . . .  " ,  lbid., p .  608. 
31 Grigoric Tocilescu, Raport asupra unei miiiuni epigrajice în Bulgaria, Imprimeria 
Statului, Bucureşti, 1 878. 
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istoria naţională. Timp de patru luni face cercetări la Odessa, 
Kiev, Moscova cu împrejurimile sale şi Petersburg. Rezultatele, 
cuprinse în cele două „rapoarte" prezentate Academiei, au fost 
„unanim elogiate"32. Despre aceste cercetări mai aflăm: ,,Aş putea 
să adaug, fiindcă veni vorba despre Cantemir, că de ani 
îndelungaţi Tocilescu lucra la un mare studiu asupra operelor celui 
pe care în mare parte el îl redase ţării sale. Erau zeci de caiete 
mari, pline de material, de observări, de note, de ştersături şi de 
nenumărate împliniri, la care aproape zilnic Tocilescu adăuga 
ceva"33• În fine, între 1879-1881, îl găsim pe tânărul Tocilescu la 
Paris, într-o misiune similară celei din Rusia. Rezultatul cercetării 
în bibliotecile şi arhivele pariziene s-a materializat în volumul de 
documente franceze al colectiei Hurmuzaki34

• Profitând de 
şederea prelungită la Paris, Tocilescu va frecventa cursurile de 
istorie antică, arheologic şi epigrafie de la College de France, 
Sorbonne şi Ecole des Hautes Etudes şi va lucra îndeosebi cu 
epigrafistul L. Reincr35, ,,în tovărăşia domnului Rene Cagnat, azi 
cel mai ilustru epigrafist francez"36. 

Revenit în ţară în primăvara lui 1881, G. Tocilescu a fost 
nwnit, la iniţiativa lui Gh. Chiţu, ministrul Instrucţiunii Publice, 
titular al catedrei de Istoric Antică şi Epigrafie din cadrul 
Facultăţii de Litere, ţinând prima prelegere în luna aprilie. De 
asemenea, a fost nwnit director al Muzeului Naţional de 
Antichităţi ş1 secretar general al :Ministerului Cultelor şi 
Instrucţiunii Publice şi, în acelaşi an, a pus bazele savantei Reviste 
pentrn Istorie, Arheologie şi l:zlologie37, care însă a apărut abia în 1883. 
Prin numirea lui Gr. Tocilescu în funcţia de director, , ,M.N.A. a 
fost scos din inertie, înregt.strând un salt hotărâtor în evolutia sa ca ' , 
instituţie ştiinţifică activă." Şi, continuă Radu Vulpe, de data 

-�2 Vistian Goia, op. cit. , p. 91 sq. 
33 N. I . Apostolescu, Hasdeu şi Tocilescu, ibid., p. 19 . 
34 *** ,,Grigorie Gr. Tocilescu", necrolog, loc. cit. , p. 10. 
35 R. Vulpe, ,,Un Pionnier des sciences archeologiques . . .  ", ibid, p. 608. 
36 N. I . Apostolescu, Tocilescu, ibid., p. 8. 
37 *** ,,Grigoric Gr. Tocilescu", necrolog, loc. cit. , p. 10 sq. 
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aceasta vorbind despre Tocilescu: ,,Acest istoric inteligent, harnic 
şi cu preocupări multilaterale, [ . . . ] a făcut din Muzeu centrul prin 
excelenţă al cercetărilor de arheologie clasică din România"38. 

Activitatea propriu-zisă de arheolog a lui Tocilescu va 
începe în 1882, când sunt iniţiate săpăturile la monumentul 
triumfal de la Adamclisi39

• Deşi părăsit adesea pentru alte cercetări 
de scurtă durată, ��tul dobrogean îl va reţine pe învăţat până în 
toamna lui 1 90

. 
7� j In acelaşi an 1882, Academia premiază lucrarea 

sa ,,'f ăranul ro�"41
, rămasă nepublicată. 

După doi ani în care a avut a se lupta cu dificultăţi 
financiare şi cu strângerea unor materiale demne de a fi publicate, 
în 1883 Tocilescu va reuşi să scoată primul număr al Revistei pentru 
Istorie, Arheologie şi Filologie. Revista, cu cele 1 O tomuri apărute până 
în 1909, va adăposti numeroase studii ale lui Gr. Tocilescu, 
tratând materii precum folcloristica, editarea de documente 
medievale, articole arheologice şi transcrieri de comunicări 
susţinute la Academie des Inscriptions et Belles-Lettres de Paris. 

În 1885, Tocilescu va fi numit inspector general în 
Ministerul Cultelor şi Instrucţiei Publice şi va rămâne în funcţie 
până în 1890, când va fi ales membru activ al Academiei 
Române42

. Apoi, în 1891, împreună cu studenţii săi, va întreprinde 
o călătorie în Italia, în special pentru a compara reprezentările de 
pe Columna traiană cu cele de pe monumentul de la Adamclisi. În 
aceeaşi perioadă, va susţine comunicări la Paris, Roma, Viena, 
Londra, Abcville, Orlcans, Koln sau Dresda. ,,Peste tot a fost 
primit cu căldură şi aclamat, iar marile ziare din Londra şi Paris s-au 
întrecut în a-i aduce bine-meritatele elogii. Societatea arheologică 
din Paris i-a decernat marea medalie de aur, oraşul Orlcans l-a 

38 Radu Vulpe, ,,Centenarul M.N.A.", în St. CL, VI, 1 964 (pp. 369-372), p. 370. 
39 Radu Vulpe, ,, Un Pionnier des sciences archeologiques . . .  ", loc. cit. , p. 608. 
40 Vd. N. I. Apostolescu, ,,Din viaţa lui Tocilescu", în RIA.E, XI, partea I, 
1 910  (pp. 356-361), unde, la p. 359, citează o scrisoare clin partea lw Gr. 
Tocilescu, datată „ 17  octombrie 1907, Adam-klissi". 
�, G. Ionescu Gion, loc. cit. , p. 2. 
42 Ştefan Ştefănescu, loc. cit. , p. 96. 
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proclamat de (sic!) ,,Cetăţean al oraşului Fecioarei Jeanne d'Arc", 
iar Congresul filologilor germani de la Colonia (1 89 5) s-a grăbit a 
adresa Maiestăţii Sale Regelui Carol I admiraţia şi mulţumirile sale 
pentru descoperirile şi interesantele comunicări făcute de trimisul 
şi învăţatul român. Toate societăţile de ştiinţă din Europa l-au ales 
membru în sânul lor. Gr. Tocilescu a fost membru al Societăţii 
arheologice din Paris, Orleans, Bruxelles, Roma, Athena, Odessa 
şi Moscova, al Societăţii de etnografie antropologie din Paris. etc. 
etc. Pe pieptul său străluceau ordinele române: Carol I,  în gradul 
de comandor; Coroana României, în gradul de mare ofiţer; Steaua 
României, În gradul de comandor; Bene Merenti - clasa I;  
Serviciul Credincios, etc. etc. Alăturea de ele, ordinele străine: 
Albert al Saxoniei, în gradul de mare ofiţer; Franz Iosif, în gradul 
de mare ofiţer; Legiunea de Onoare a Franţei, în gradul de 
comandor; Vulturul Roşu al Germaniei, în gradul de comandor, 
etc. etc."43

. În 1 895, în colaborare cu Otto Benndorf şi George 
Niemann, Gr. Tocilescu expune lumii ştiinţifice rezultatele muncii 
de 1 2  ani la dezvelirea şi recompunerea monumentului triumfal de 
la Adamclisi. Cartea 44 a avut şi o ediţie în limba germană45

, ceea ce 
i-a asigurat imediata notorietate. La scurt timp, o întreagă pleiadă 
de cercetători ai antichităţii vor lua poziţie vis-a-vis de monument, 
plasându-se fie alături de Tocilescu, fie contestându-i datarea şi 
interpretarea. 

Trebuie notat că în acelaşi an, prin însărcinarea din partea 
Academiei, Grigorie Tocilescu a rostit un discurs la 
înmormântarea lui Alexandru I. Odobescu. Cu emoţie şi 
gratitudine, Tocilescu arăta ceea ce îi datorează vechiului său 
profesor: ,,Sarcina o simt cu atât mai grea cu cât am temere că nu 
voi fi în stare s-o duc până la capăt, căci Alexandru Odobescu n-a 
fost pentru mine numai un bun şi binevoitor coleg, un amic cald, 

n *** .,Grigorie Gr. Tocilescu", necrolog, loc. cit. , p. 12. 
u Monwnentul de la Adamklissi: Tropacwn Traiani, 1\lfred Hoedler, Editor, 
Viena, 1895. 
�; Das Monument von Adamk/issi: Tropaeum Traiani, ibid. 
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sincer şi devotat; el a fost cel dintâi care m-a îndrumat pe calea 
frumoasă a ştiinţei anticare; din comoara nesecată a entuziasmului 
lui am răpit acea scânteie pe care o ţin nestinsă în fundul sufletului 
meu; el a rămas magistrul meu şi după ce am ajuns colegul său"46

• 

Activitatea publicistică a arheologului nu a fost întreruptă 
nici în ultimii ani ai secolului, când a efectuat numeroase campanii 
de săpături în Oltenia şi în Dobrogea. Pe lângă lucrări cu caracter 
didactic şi diverse articole cc apar în ţară, Tocilescu publică şi în 
prestigioasa Archăologische-Epigraphzsche Mitteilungen (A.E.M.) din 
Viena, cu care, de altfel, îşi începuse colaborarea încă din 1 879; şi 
tot în domeniul epigrafiei trebuie amintită copioasa contribuţie a 
lui Grigorie Tocilescu la suplimentul celui de-al treilea volum din 
Corpus Tnscnptionum L:ztinarum: , ,În iunie 1 892, Tocilescu primi din 
partea lui Mommsen şi a colaboratorilor săi prea erudiţi, Otto 
Hirschfeld şi Domaszewski, un volum supliment la Tnscriptiones 
Orientales et Il/yn"ci L:ztinae. Lucrarea cea mare era însoţită de o 
scrisoare semnată de ei toţi, în numele Academiei din Berlin: l- . .  ] 
«Aveţi a regăsi într-însa o bună parte din descoperirile şi 
cercetările proprii ale domniei voastre. Moesia-de-Jos romană, 
care nici nu figura la apariţia volumului capital (în 1 873) , acum c 
reprezentată în acest supplement printr-un lung şir de 
monumente epigrafice; în parte foarte însemnată, de cel mai mare 
număr din aceste inscripţii, numele Domniei voastre este legat. 
Binevoiţi a recunoaşte în această trimitere a operei recunoştinţa 
Academiei pentru acest viguros sprijin al Domniei-voastre, 
precum şi recunoştinţa personală a editorilor operei.»"47

• 

Rezultatele cercetărilor din ultimul deceniu al secolului s-au 
materializat în ampla lucrare Fouilles et recherches archeologiques en 
Roumanie, ce adună o serie de comunicări făcute la „Academie des 

�6 Gr. Tocilescu, Cuvântare rostită la înmormântarea lui Al. Odobescu în 
numele Academiei Române, la 1 1  Noiembrie 1 895, Institutul de Arte Grafice 
Carol Gobl, Bucureşti, 1 896, p. 3 .  
4 7  N. I. Apostolescu, Tocilescu, ibid., p .  1 6  sq. (fragmentul este citat la  p .  1 7). 
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Inscriptions et Belles-Lettres de Paris" între 1892-1899. Realizarea 
majoră din acest volwn este desigur harta arheologică a României, 
realizată de inginerul Pamfil Polonic la o scară de 1 : 1 .  700.000, 
cuprinzând atât aşezări, fortificaţii, valuri şi drumuri romane, cât şi 
staţiuni preistorice. Se poate afirma fără nici o primejdie că această 
hartă reprezintă aducerea la zi a informaţiilor arheologiei de pe tot 
teritoriul României, inclusiv cele provenind de la arheologii saşi şi 
maghiari din Transilvania. Ultima mare operă a lui Gr. Tocilescu, 
Monumentele epigrafice şi sculpturale ale Muzeului de Antichităţi din 
Bucureşti, a apărut în două părţi: în 1902 ( colecţia epigrafi.că a 
M.N.A.) şi în 1908 (monwnentele sculpturale). De-a lungul a 
aproape 650 de pagini, autorul nu reuşeşte să treacă în revistă 
decât piesele intrate în patrimoniul muzeului până în 1881 .  
Obiectele adunate după 1881, ,,sute de piese epigrafi.ce, 
sculpturale şi fragmente arhitectonice, care vor constitui marea 
bogăţie a Colecţiilor M.N.A."48

, deşi s-au bucurat şi ele de o 
deosebită atenţie, au rămas în cea mai mare parte nepublicate, 
datorită sfârşitului prematur al arheologului. 

O dovadă a preţuirii magistrului este ziarul cu număr 
unic, Grigorie Gr. Tocilescu: Omagiu, 26 octombrie 1900, pregătit de 
către studentii săi la aniversarea vârstei de 50 de ani. La realizarea , 
acestuia au colaborat, printre alţii, regele Carol I, George Ion 
Lahovary, B. P. Hasdeu, G .  lonescu-Sion, Radu R. Rosetti49, gen. 
C. I. Brătianu, Prosper Castanier, Theodor Mommsen, Louis 
Ratisbonne, E. Nageotte, Otto Schmidt, K. Cichorius (marele său 
rival) sau E. Bormann. Şi totuşi, prestigiul lui Tocilescu poate fi 
urmărit şi în afara lumii ştiinţifice; astfel, în iulie 1904, la 
mănăstirea Putna, la comemorarea a 400 de ani de la moartea lui 

lR Donn Popescu, ,,La Centenaue de M.N .A."', În Dacia, N. S., Vlll, 1 964 (pp. 
39-46), p. 43. 
�9 Semnatarul unui catren pe care se cuvine să-l cităm aici: 

,,Duşmanii încearcă să te sape, 
Dar tu, archeolog, petreci, 
Ştiind că marmora săpată 
Vorbeşte de ce-au fost pe veci." (Grigorie G. Tocilescu, Omagiu, p. Z'J. 

81 
https://biblioteca-digitala.ro



Ştefan cel Mare, arheologul rosteşte un discurs „înălţător", marcat 
de o „adâncă emoţie", ce provoacă „aplauze neîntrerupte''50

. Iar 
despre acest eveniment, N. Iorga îşi aminteşte: ,,Am ascultat 
discursuri dintre care cele mai multe erau foarte prudente, dar cine 
putea opri valul de foc al lui T acil.eseu, care, suit pe un butoi, 
catehiza pe pletoşii săteni"5 1

• Şi cu greu se poate crede că această 
remarcă vine din partea unui Iorga care, înainte de a ocupa 
fotoliul lui T acil.eseu la Academic şi chiar şi după aceea, nu s-a 
oprit niciodată din a-l ataca virulent. În fine, o altă dovadă a 
impactului pe care personalitatea lui Tocilescu l-a avut în epocă, 
vine din Transilvania. Întâia notiţă a descoperirii cetăţii Axiopolis 
este publicată în revista Familia, la 4 octombrie 1 89852

; apoi, în 
acelaşi an şi în aceeaşi revistă53

, publicându-şi însemnările de 
călătorie, Iosif Vulcan expune pe larg rezultatele cercetărilor 
întreprinse de Tocilescu la Axiopolis şi la Adamclisi54

• 

Ultimii ani de viată ai lui Gr. Tocilescu stau sub semnul 
unei severe afecţiuni cardiace, grefată pe o permanentă surmenare 
a sistemului nervos. Într-o scrisoare datată 25 iulie 1 907, Bad 
N auheim 55

, magistrul îşi descrie starea clinică: ,, [ . . .  ] o boală 
ticăloasă, care nu iartă, căci e vorba de inimă, mi s-a ivit cu atâta 
furie, încât a îngrozit şi pe doctori; mi-este absolut interzis: orice 
osteneală fizică sau morală; orice emoţiune; wnblat nu mai mult 
de două orc în timpul unei zile . . .  pe carte, hârtie, condei, să nu 
pun mâna. [ . . . ) Deşi ardeam de dorinţa să pot sfârşi cele începute, 
şi doamne! câte mai sunt începute - mă văd silit să mă uit şi să mă 
gândesc la ele, să le las trunchiate". Şi continuă pe acelaşi ton: , ,N-am 

50 Ion Bulci, Atunci când veacul se niiftea, Editura Eminescu, Bucureşti, 1 990, p. 346. 
51 Citat de Ion Bulei, op. cit., p. 346. 
52 Aureha Lăpuşan, Ştefan Lăpuşan şi Tiberiu Birda, Cernavodă 1995, Editura 
Mondograf, Constanţa, 1 995, p. 24. 
53 Familia, XXXIV, nr. 41,  1 1 /23 octombrie 1 898, pp. 481 -483. 
54 Vd. Iosif Vulcan, Însemnări de călătorie, voi. I, ed. îngrijită de Lucian Drimba, 
Editura Minerva, Bucureşti, 1 994, p. 296 şi 299 sq. 
55 Citată de N.I. Apostolescu, ,,Din viaţa lui Tocilescu", în RIA.F., XI, 1 9 10  
(pp. 356-361), p .  357. 
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teamă de moarte, căci o dată trebuie să mor; dar regret că trebuie 
să închid ochii înainte de a-mi fi încheiat opera. Soarta însă aşa a 
voit. Împlinească-se voia ei"56• Cu toate acestea, în lunile 
septembrie şi octombrie 1 907 îl găsim pe arheolog pc şantierul de 
la Tropaeum Traiani, cazat într-o „căscioară cu trei cămăruţe", pe 
care o împarte cu gardienii şi cu oamenii de serviciu, dormind pe 
un „pat tare ca piatra", ars de soare şi respirând „un praf subţirel" 
ridicat de vânt57

. 

Starea precară a sănătăţii şi excesele de care aminteam mai 
sus au dus la implacabilul sfârşit. Ultimele clipe ale vieţii lui 
Grigorie Tocilescu sunt evocate de fostul său elev, N.I. 
Apostolescu: ,, Când vineri, 18 septembrie 1 909, pe la 4 ceasuri 
după-amiază, Tocilescu se zbătea în dureri, fu întrebat la un 
moment, spre a i se da vreun ajutor, cc simte? - ,,Plictiseală", a 
răspuns el, şi adormi pentru totdeauna"58

• 

În încheierea acestei schiţe biografice, considerăm că este 
nimerit să prezentăm câteva mărturii privind personalitatea 
magistrului. ,,Grigorie Tocilescu a fost o personalitate dinamică 
prin temperament, prin marea-i dorinţă de muncă, prin dragostea 
pentru cercetarea istoriei. Dacă activitatea sa a fost dispersată, este 
mai întâi deoarece capacitatea sa a fost solicitată în numeroase 
domenii, dar şi pentru că spiritul său vivace a fost atras în direcţii 
variate"59

. De altfel, această versatilitate a fost subliniată şi de cei 
ce l-au cunoscut îndeaproape: ,,Tocilescu era în toate şi 
pretutindeni; unde nu gândeai, acolo îl aflai. Iată-l radios în 
fruntea studenţilor conducându-i prin ţară la locurile istorice sau 
păşind departe peste hotare, peste mări şi ţări, pe la locurile 
clasice. Iată-l la catedră mai devreme şi mai punctual ca oricare 
dintre colegii săi. Priveşte-l la Academie ţinând în respect pe 
56 Fragment dintr-o scrisoare datată 26 iulie 1 907, Bad Nauheirn, citată de N.I .  
Apostolescu, loc. cit. , p. 358. 
57 N. I .  Apostolescu, loc. cit. , p. 358. 
58 N. J. Apostolescu, Tocilescu, ibid., p. 27. 
59 Radu Vulpe, .,Un Pionnier des recherches archeologiques . . .  ", Dacia, N.S., II, 
1 959, p. 610. 
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învăţaţi prin comunicările sale ştiinţifice pline de erudiţiune: la 
Societatea Geografică60

, la Atheneul Român, entuziasmând şi 
fermecând publicul prin darul vorbirii sale. Sau caută-l aiurea, în 
fruntea iar a studenţilor sau a profesorilor pc care îi conduce la 
Adam-klissi, la Cetatea Neamţului, pe vârful Ceahlăului [ . . .  ] ,  
pretutindeni vesel şi zâmbitor, povestind cu drag trecutul 
neamului, încălzind şi înflăcărând cu cuvântul şi îndemnând la 
datorie şi fapte bune"61 • Şi, pentru ca tabloul să fie complet, 
trebuie adăugată şi o notiţă referitoare la marea generozitate a 
magistrului: ,,Am o amintire scumpă de răposatul profesor Gr. G. 
Tocilescu, de la Universitate, Academie, care m-a ajutat şi, când 
mă duceam acasă la el, mult îmi îndulcea inima şi-mi înălţa 
sufletul. Dacă trăia şi putea şi el, mult m-ar fi ajutat. Asta, după 
munca mea folclorică, care s-a publicat în revistele lui"62

• 

II. Grigorie G. Tocilescu, profesor de istorie antică 
şi epigrafie 

Onoranta numire în fruntea catedrei de Istorie Antică, 
Antichităţi Greco - Romane şi Epigrafie din cadrul Facultăţii de 
Litere, survenită în primăvara lui 1881, pe când Gr. Tocilescu avea 
mai puţin de 31 de ani, a însemnat fără îndoială o puternică 
motivaţie pentru tânărul istoric. Există o sumă de mărturii privind 
activitatea sa ca profesor, însă, din păcate, ele fac referire în 
special la ultima parte a carierei magistrului, când numeroasele 
preocupări păreau a fi pe punctul de a-l exceda: ,,Domnul 
Grigorie Tocilescu lucra noaptea foarte târziu, de multe ori până 

60 Din al cărui comitet director a făcut parte; în această calitate, a fost unul din 
principalii autori ai Marelui dicţionar geografic al României, în V volume (1 898-1 902) 
(Vd. Radu Vulpe, loc. cit. , p. 608). 
6 1  *** ,,Grigorie Gr. Tocilescu", necrolog, loc. cit. , p. 13 .  
6 2  Fragmenr dintr-o scrisoare semnată N.  Mateescu ş i  datată „Brăila, 29  mai 
1 928", în 5 crisori către O vid Densuşianu, ed. Liviu Onu, Ileana V artosu şi Maria 
Rafaila, voi. III, Editura tvfinerva, Bucureşti, 1 984, p. 1 04 sq. 
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în zori de zi - şi la ora 8 de dimineaţă era la curs, neobosit şi 
punctual. Găsea apoi vreme în timpul zilei pentru Muzeu, 
Bibliotecă, Academie, pentru conferinţe la Atheneu, pentru 
comunicări interesante pentru ministrul Instrucţiunii şi pentru 
audienţe la Palat"63

• La fel, asiduitatea sa este nuanţată şi în 
necrologul publicat în RJ.A..F64

: ,,Ca profesor la Universitate, el 
lasă cele mai frumoase amintiri printre studenţime, care nu se vor 
şterge niciodată. A fost devotat cu sufletul şi cu corpul catedrei şi 
ştiinţei sale. Foarte punctual, intra la prelegeri întotdeauna cu 
mintea veselă şi deschisă, comunicativ, fără egoism; nici o muncă 
nu-i era prea mult, nici o osteneală nu-i era prea grea, ştia să 
deştepte spiritele, să încălzească şi înflăcăreze inimile pentru 
materia ce preda, pentru subiectul despre care scria sau vorbea". 

Cu toate acestea, o importantă critică este ridicată de 
Dumitru Tudor65

: , ,Îi putem reproşa un singur lucru. El nu a creat 
o pepinieră arheologică, adică o şcoală, aşa cum a realizat-o în 
chip strălucit Vasile Pârvan. Asistenţi nu a avut la catedră, iar pe 
şantiere nu primea pe nimeni. Bun dascăl, orator, educator şi 
patriot, el şi-a adus studenţii pe ruinele Sarmizegetusei romane din 
Imperiul Habsburgic, i-a suit pc Acropola Athenei şi i-a adus în 
faţa Columnei Traiane din Roma, dar nici unul n-a obţinut 
permisiunea de a se apropia de un şantier arheologic condus de 
profesor. Îi era teamă să nu-i copieze inscripţiile descoperite, pe 
care le ferea de ochii lumii în chip neobişnuit. Când Polonic îi 
telegrafiază la Bucureşti că a descoperit la Bumbeşti inscripţia de 
care am pomenit mai înaintc66

, Tocilescu îi cere să o întoarcă cu 
faţa scrisă la pământ, iar un om să o păzească zi şi noapte, ca nu 
cumva să fie copiată de cineva". 

63 M. Stăurcanu, în Grigorie G. Tocilescu, Omagiu, 26 octombrie 1900, ibid. ,  p. 4. 
M XI, partea I, 1 91 0, p. 1 3 .  
65 Dumitru Tudor, ,,Gr. G .  Tocilescu ş i  arheologia Olteniei", în 5.C.l. V, 
XXVII, 4, 1 976, (p. 573-579), p .  578. 
66 Inscripţie din 201 e. n., făcând referire la construcţia zidului din piatră al 
castrului (D. Tudor, loc. cit. , p. 576). 
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Asupra acestei obsesii a lui Tocilescu de a fi unicul 
cunoscător al secretelor săpăturilor conduse de el, ca şi asupra 
marelui său orgoliu (pc deplin justificat, de altfel), există o 
mărturie în epocă, cc se referă în parte tocmai la inscripţia de care 
vorbea profesorul Dumitru Tudor: ,,Săpături.le de la Bumbcşti n-au 
scos la iveală nimic nou, afară de inscripţia împăraţilor Sever şi 
Caracalla, pe care deja o cunoaşteţi. Domnul Teohari Antonescu, 
profesorul de la Iaşi, se află aici de mai multe zile şi crede că 
săpăturile lui Polonik, inginerul domnului Tocilescu, sunt cu totul 
neştiinţifice, de aceea şi rezultatul săpăturilor în curs de două luni 
este slab. Polonik, pe de alte parte, e tare supărat pe domnul 
Tocilescu, pentru nişte cuvinte puţin amabile ce i-ar fi adresat, 
într-o scrisoare, Domnul Tocilescu. Acesta din urmă acuza pe 
Polonik că ar fi trădat secretul săpăturilor lui Piekarski şi că se 
intitulează în Universul „archeolog"67! Această teză este susţinută şi 
de N.I. Apostolescu, fost student al lui Tocilescu, ce arată însă şi 
maniera de lucru a arheologului, atunci când se afla în faţa unei 
inscripţii: ,,.Am avut norocul şi prilejul, ca elev al lui mai intim, ca prieten 
devotat şi respectuos mai târzju, să-l vad la lucru, sa înţeleg ce dragoste punea 
în cercetarea lui epigrajica"'8

• Când se găsca în faţa unei pietre cu o 
inscripţie oarecare, Tocilescu începea cercetarea cu un fel de grijă 
prietenească pentru recea bucată de marmură. El vroia parcă să 
ceară dezlegarea tainei trecutului nu numai de la cuprinsul scrisului 
- de multe ori şters pe jumătate - al inscripţie� ci, daca s-ar putea 
zice, de la bunăvoinţa pietrei care nu ştie cc este viaţa, dar care 
luase forma de azj sub ciocanul şi dalta lapicidului de odinioara.1,9

• 

Tocilescu spală cu băgare de seamă scrisul în relief ori săpat al 
inscripţiei; o cstampa; şi apoi, spre a nu rămâne la îndoială asupra 
unor mici nedumeriri, cari însă puteau avea mari urmări în 
întreprinderea posterioară a cunoştinţelor istorice scoase din 

67 Fragment dintr-o scrisoare semnată de Al. Săndulescu, în B. P. Hasdeu şi 
contemporanii săi români şi străini, voi. II, p. 239. 
68 Sublinierea noastră. 
69 Sublinierea autorului. 

86 

https://biblioteca-digitala.ro



inscripţie, rncepea să pipăie, cu grija unui medic cercetând un 
bolnav, să pipăie fiecare literă nesigură, sfărâmată de nevoile 
timpului ori ştearsă de picăturile ploilor. De câte ori nu l-am văzut 
în genunchi ori aproape culcat pe lespezi de străvechi morminte, 
în cercetarea adevărului pe care trebuia sa i-l dea scrisul de pc 
piatră . . .  şi după ce isprăvea cu desăvârşire cercetarea, în timpul 
căreia rareori vorbea cu cei din jur, îţi arăta cari fuseseră greutăţile 
descifrării, de ce fel sunt şi cum se pot învinge în inscripţii 
asemănătoare. Apoi, pe nesimţite, intra în istorisirea vieţii, a 
legăturilor de prietenie ori de rudenie, a faptelor de seamă ale 
personajului acoperit de piatra funerară şi îţi învia un colţ dintr-o 
epocă dată, de pare că trăiai în timpul zugrăvit de el"70

• 

În ceea ce priveşte activitatea propriu-zisă de profesor a 
lui Gr. Tocilescu, de multă vreme istoria arheologiei româneşti a 
fost marcată de un topos, care a fost străbătut, printre alţii, de 
academicianul Em. Condurachi: , ,Deosebit de înzestrat cu darul 
expunerii, Grigorie G. Tocilescu nu a lăsat nici un curs scris, 
litografiat sau tipărit. Scurte note ce-i serveau la curs indică o 
predilecţie pentru istoria Romei, în cadrul căreia un capitol spec�al 
l-a dedicat perioadei romane din istoria veche a patriei noastre. In 
schimb seminariile, în al căror program intrau atât arheologia 
greco-romană cât �i inscripţiile, s-au bucurat de o grijă specială. 
Din aceste preocupări au izvorât mai multe lucrări cu caracter 
didactic, dintre care amintim: Tabele penim exerciţii arheologice 
(Bucureşti, 1897) şi Res Gestae Divi Augusti (Bucureşti, 1 898). O 
lucrare de mult mai mari proporţii, Monumentele epigrajice /i 
sculpturale ale A1uzeului Naţional de Antichităţi (Bucureşti, 1902) , 
folosită în chip curent de studenţii săi, constituie şi astăzi o 
contribuţie ştiinţifică deosebit de valoroasă"7 1

. Această idee, cum 
că nu s-au păstrat urme substanţiale din cUisurilc lui Tocilescu, 
este veche ş1 1 se datorează aceluiaşi N.I. Apostolescu: 

70 N. I. Apostolescu, TocileJtu, 1bi<l. ,  p. 13 .  
7 1  Emil Condurachi, , ,Învăţământul arheologiei ş i  istoriei vechi la  Universitatea 
Bucureşti", în A. U.B. (S.S.S. -1.), XIII, 1 964 (pp. 1 3  22), p. 1 5  sq. 
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„Cuvântările lui erau, mai ales în improvizări, adevărate comori de 
elocinţă. Graiul lui, totdeauna emoţionant, mişca adânc şi avea 
darul evocator. E o pierdere mare şi de ea nu-şi pot da seama 
decât cei cari l-au ascultat - după cum spusei - mai ales în 
improvizări, ori la amintite cursuri universitare, e o pierdere 
simţitoare faptul că aceste cuvântări ale lui Tocilescu nu au fost 
scrise ori prinse din fugă în momentul rostirii lor"72. 

Totuşi, în fondul B.C.U. există un manuscris73
, ,,111 

redacţia lui Economu", conţinând transcrierea cursului de 
Antichităţi ţinut de magistru în anul 1902. Manuscrisul a fost donat 
la 1 iulie 1946 de către C. Secaşanu şi, în ciuda unicităţii sale, s-a 
bucurat de o circulatie minimă. Cauza unicitătii acestui manuscris , , 
ne este relevată într-o notiţă ce apare la pagina 1 12 a textului şi pe 
care o redăm aici: ,,Domnilor, anunţăm că acest curs va înceta să 
apară, deoarece Domnul Tocilescu nu dă voie. Este opera 
Domnului Economu. Să-i mulţumim deci, că-i băiat gentil! ! !" Iar 
începând cu pagina 1 1 3, grafi.a se schimbă. 

A urmări câteva din ideile emise de profesor în acest curs 
este un exercitiu util pentru schitarea conceptiei sale vis-a-vis de 
civilizaţia cla�ică. În spiritul ;pocii, magi�trul înţelege prin 
,,antichităţi" instituţiile antice, pe care, în prelegerea a VI-a (pp. 
81 -93), le împarte în trei categorii: militare, urmărind organizarea 
şi tehnica militară, financiare, comportând o discuţie numismatică, 
şi juridice. În prezentarea lor, a urmărit o parte generală, tratând 
bazele vieţii de stat, dezvoltarea şi raporturile elene, şi o parte 
specială, preocupându-se în amănunt de unele dintre state, alianţe 
şi federaţii. În lecţia inaugurală (pp. 9 - 18) ,  Tocilescu numeşte 
categoriile de izvoare de care se va servi în expunerea materiei: 
surse literare, inscripţii, monede, monumente de arhitectură, 
sculptură şi pictură, produsele "artei industriale" şi, în fi.ne, 
informaţiile etnologice din prezent. Într-o sumară bibliografie 

72 N.I .  Apostolescu, Tocilescu, ibid., p. 13.  
73 Biblioteca Facultăţii de Istorie, Grigorie G. Tocilescu, Antichităţi, , ,în redacţia 
lui Economu", cu cota C. R. III 1 101 . 
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figurează Co,pora I nscriptionum Graecamm, Corpus Inscriptionum 
Atticamm, ln.rcriptiones Graecae Antiquis.rimae, Inscriptiones Selectae, 
Viaţa populară a Neogrecilor şi Grecilor antici semnată de Schmidt 
(Berlin, 1888), lucrările lui Carolus Sigonius (francezul Charles 
Sigogne), J . - J .  Bartheleny, Winkelmann, Denis sau Miiller. 

Prelegerea a II-a (pp. 18-36) se ocupă cu definirea noţiunii 
de „stat" la vechii greci. Sursele principale sunt Aristotel şi Platon, 
citaţi adesea În greacă. Adept declarat al ideii aristotelice, 
Tocilescu afirmă că statul precede familia (p. 25) şi că limbajul a 
apărut datorită necesităţii indivizilor de a se înţelege în comunitate 
(p. 27). Şi continuă: , ,Când vedem învăţaţi. moderni, ca Fustei de 
Coulangcs, cari expun teorii asupra originii statului roman, trebuie 
să ştim că teoriile acestea nu sunt exacte. De Coulanges face să se 
dezvolte statul roman ca o reuniune a capetelor de familie. Dacă 
este aşa, ne mulţumim mai bine să găsim că erau cu mult mai 
corecţi învăţaţii antici, ce raportau originea statului roman la o 
acţiune de voinţă a întemeietorului lui, şi anume la acel Romulus. 
Aceasta ar fi mai logic decât cum vrea Fustei de Coulanges să 
explice originea Statului roman." (p. 28sq.) 

În prelegerile următoare (a III-a, pp. 36-52, şi a IV-a, pp. 
52-71), profesorul schiţează câteva generalităţi privind statele 
greceşti şi prezintă instituţiile ce le fac posibilă existenţa; apoi 
radiografiază monarhia, oligarhia şi democraţia greacă. Lecţia a V -a 
(pp. 71-80), tratând instituţia sclaviei, arc o importanţă deosebită, 
�ăci în ea apar idei fundamentale ale cercetării civilizaţi.ei greceşti. 
In primul rând, Tocilescu critică teza conform căreia sclavia nu ar 
fi existat până în secolul al I V-lea (p. 7 4), iar apoi respinge ipoteza 
că această instituţie ar fi fost suprimată de creştinism (p. 76). În 
fine, la pag. 79 citim „cetăteanul era sclavul ideii de stat", loc 
comun În cercetarea modernă de la Fustei de Coulanges încoace. 
Apoi, discuţia despre sclavi va fi reluată în lecţia a IX-a (pp. 113-
120) şi a X-a (pp. 120-128), după cum prelegerile a XIV-a (pp. 
153-158) şi a XV-a (pp. 158-163) vor vorbi iarăşi despre formele 
îmbrăcate de statele greceşti. Toate acestea vin în continuarea 
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unor lecţii dedicate familiei, tribului, satului şi oraşului. În lecţia a 
VIII-a (pp. 105-1 1 2) ,  întâlnim o altă idee fundamentală prezentă 
în toate studiile modeme dedicate subiectului: ,,Cuvântul 1t6Â.t<; la 
singular are o îndoită însemnare. În înţeles de loc, polis înseamnă 
mai întâi cetătuie, care este mai adesea construită pe un munte şi 
care alcătuie;te punctul primitiv al oraşului. [ . . .  ] În sensul 
dreptului public, termenul juridic de polis înseamnă o comunitate 
de stat reunită împrejurul cetăţuiei şi corespunde cam unui canton 
din locuinţa comună." (p. 1 07 sq.). Ultima prelegere conţinută în 
manuscris (pp. 209-224) se constituie într-o caracterizare a 
regalităţii Spartei, şi îi urmăreşte evoluţia până la Războiul 
Peloponesiac. 

Nu putem încheia acest capitol Îară a arăta crezul lui 
Grigorie Tocilescu în ceea ce priveşte tratarea izvoarelor literare: 
„Nu trebuie să neglijăm în studiul acestor antiquităţi pe oratorii 
antici, nici pe Aristophanes sau pc ceilalţi comici, căci adesea 
comediile lor ne descoperă sufletul, seriozitatea acestor instituţii; 
aceştia, glumele lor, au pătruns în moravuri şi moravurile se 
potrivesc cu virtuţile. [ . . .  ] Nici poemele homerice nu trebuie 
neglijate, ele cuprind un tezaur pentru cunoaşterea timpurilor 
primitive. Din ele putem avea o icoană a vieţii publice din timpul 
în care au fost compuse. [ . . .  ] Utilizarea acestui material atârnă 
însă de critica izvoarelor, care are sarcina să purifice şi să 
deosebească grăunţii de aur de pietricelele nisipului." (p. 85 sqq.) 

III. Campaniile de săpănui şi principalele scrieri arheologice. 
Gr. G. Tocilescu, director al M.N.A. 

Întâiul contact pe care Grigorie Tocilescu l-a avut cu 
arheologia este plasat în contextul redactării tezei sale de doctorat, 
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Dacia înainte de Roman/�. Capitolul al XII-lea al lucrării, 
,,Monumentele antice ale Daciei înainte de Romani" (pp. 412-
554), adună informaţiile privitoare la urmele pre- şi protoistorice 
de pe teritoriul României. În prima parte a capitolului, autorul 
publică urne neolitice, clasifică uneltele din piatră, afirmă că 
piesele din obsidiană provin din importuri şi, în fi.ne, observă just 
că uneltele litice supravieţuiesc şi în epoca bronzului. Secµunea 
următoare, ,,Dacia după cunoştinţa metalelor", aduce la lumina 
tiparului arme, podoabe, obiecte casnice şi de natura sacră, vase 
din bronz, şi dă o listă a staµunilor în care s-au descoperit 
asemenea piese. După un paragraf dedicat originii bronzului şi a 
metalurgiei în Dacia, Tocilescu trece la prezentarea monedelor 
preromane şi încearcă să realizeze o tipologie completă a acestora. 
Partea dedicată ceramicii Daciei cuprinde piese datând încă din 
neolitic. Întâlnim aici descoperiri de la Vădastra, Joseni şi Nandru, 
Guşteriţa, Mediaş, Bistriţa, Calomfireşti, Balaci, Tinosu, Piscu
Crăsani sau Zimnicea. Secţiunea F., ,,Asiedimente prcromane şi 
tumuli", cercetează „locuinţa omului primitiv", propune o 
clasificare a oraşelor Daciei preromane şi arată universalitatea 
tumulilor în antichitate. În sfârşit, ultimul paragraf, ,,Sisteme de 
înmormântare în Dacia preromană,,, face distincţia între 
mormintele tumulare şi cele plane şi între inhumaţie şi incineraµe. 
Printre sursele folosite în acest capitol se numără studiile unor 
arheologi din Transilvania (Gooss, Hene, Arneth) şi desigur scria 
de articole publicate în Trompeta Carpaţilor de către Bolliac. 

După acest periplu în arheologia pre- şi protoistorică, 
Tocilescu îşi va îndrepta atenţia către antichităţile romane. Se pot 
găsi două cauze majore pentru această fericită reorientare. Prima 
ar fi misiunea epigrafică din 1 877- 1 878 din Bulgaria, urmată de 
specializarea efectuată la Paris. A doua cauză este spiritul epocii, o 

7� Grigorie G. Tocilescu, Dacia înainte de Romani: Cercetări asupra popoarelor care au 
locuit în ţările romane de-a stânga Dunării mai Înainte de concuista acestor ţări de căire 
imperatorul Traian, Tipografia Academiei, Bucureşti, 1 880. 
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epocă „în care istoria şi arheologia romană constituiau obiectul 
principal al cercetării istorice în întreaga Europă"75

• 

*** 

Elementul ce a determinat amploarea preocupărilor 
magistrului pentru arheologia clasică a fost fără îndoială numirea 
sa în funcţia de director al M.N.A., în 1881. Întâi de toate, este 
necesar să prezentăm câteva din acţiunile întreprinse de Tocilescu 
pentru radicala prefacere a acestei instituţii. Urmând tradiţia 
deceniilor precedente, ce atribuie Muzeului postura de depozitar 
al obiectelor antice, învăţatul a urmărit în permanenţă îmbogăţirea 
colecţiilor şi prin alte mijloace decât cele strict arheologice. 
Prestigiul său în lumea ştiinţifică europeană şi într-un larg spectru 
al societăţii româneşti a determinat pe un mare număr de amatori 
să-şi doneze colecţiile, adesea de o deosebită importanţă, cum ar fi 
cele ale lui Beldiceanu (conţinând mai ales vase Cucuteni) ori D. 
A. Sturdza76

• La fel, s-au făcut impresionante achiziţii, nu fără 
mari eforturi şi după îndelungi demersuri oficiale; la acest capitol 
amintim vastele colecţii Papazoglu şi Kogălniceanu (conţinând 70 
de inscripţii în greacă şi latină, piese sculpturale, obiecte din sticlă 
şi metal şi piese ceramice - între care şi 40 de vase attice cu figuri 
negre/7 şi desigur colecţia Bolliac, achiziţionată în 1882 pentru 
suma de 40.000 lei, conţinând nu mai puţin de 1761 de obiecte 
antice şi o serie monetară 78

• 

75 Eugenia Zaharia şi Bucur Mitrea, ,,Sur le developpement <le l'archeologic et 
de la numismatique en Roumanie", în R RH. , X, 1 ,  1 97 1 ,  (pp. 1 0 1 - 1 27), p 1 07 
76 Alexandra Ştefan, ,,Istoricul M.N.A din Bucureşti - Institutul de Arheologie: 
II Progresele arheologiei şi muzeografiei româneştl în perioada 1 881- 1 927", în 
S.C.I. VA., XXXV, 2, 1984 (pp. 109- 143) , p. 1 1 6 .  
77 Alexandra Ştefan, loc. cit. , p. 1 1 2. 
78 Informaţia în Mihail Kogălnicea11u, 0_,Dm. vol. V (Oraton·,-wmul III: 1 878-
1 891), partea a I I-a, (1 881 - 1 883), editor Georgeta Pi.:rn,le�. Editura ,-\cademiei, 
Bucureşti, 1986, pp. 1 09 sq. 
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Mai mult încă, sub conducerea lui Grigorie Tocilescu, 
M.N .A. va face primii paşi spre transformarea într-un institut de 
cercetare, pnn începerea constituirii unet biblioteci de 
specialitate79

. Nu în ultimul rând trebuie menţionată permanenta 
grijă a magistrului pentru protecţia obiectivelor arheologice, fapt 
cc a dus la constituirea primelor rezervaţii de acest fel din ţară, la 
Turnu Măgurele şi Adamclisi8°. 

Maniera prin care M.N.A. a obţinut covârşitoarea 
majoritate a pieselor de inventar rămâne totuşi cercetarea 
arheologică prin mijloace proprii. ,,Directorul său stabilise nume
roase relaţii oficiale sau personale cu revizorii şcolari, directori de 
şcoli, învăţători, preoţi, şi chiar cu unii dintre amatorii de 
antichităţi din diferite judeţe, care constituiau o reţea de 
informatori personali şi de sprijinitori în campania de depistare a 
noilor descoperiri şi de recuperare a lor pentru M.N.A."81 . 
Rezultatele acestei strategii s-au văzut încă în 1893, când Gr. 
Tocilescu anunţa că Muzeul nu mai are spaţiu pentru depozitarea 
inscripţiilor - iar lipsa de spaţiu va deveni din ce în ce mai acută, 
până în 1908, când M.N.A. a obţinut „cinci săli şi o săliţă" pentru 
adăpostirea colccţiei82. 

*** 

Abia instalat la conducerea Muzeului, Grigorie Tocilescu 
întreprinde primele sondaje arheologice în Insula Şerpilor şi la 
Troesmis83, aşezare celebră încă din anii '60 ai secolului al XIX-iea. 
Apoi, în anul următor, îl găsim pc magistru într-o excursie 
arheologică în Dobrogea, care va duce la iniţierea săpăturilor la 
monumentul triumfal de la Adamclisi. ,,Explorarea Trofeului a 
durat peste un decentu (1 882-1 894). Pentru studierea construcţiei 
79 Alexandra Ştefan, loc. cit. , p. 1 1 2. 
80 lbid. , p. 1 24. 
81 Alexandra Ştefan, kJc. cit. , p. 1 1 9. 
82 Jbid., pp. 1 1 3  sq. 
83 Alexandra Ştefan, loc. cit. , p. 1 1 9. 
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şi a pieselor sculptate, care o împodobeau, Tocilescu a apelat la 
colaborarea celor mai calificaţi specialişti din acel timp: arhitectul 
vienez G. Niemann şi arheologul Otto Benndorf, istoricul român 
rezervându-şi conducerea săpăturilor, studiul epigrafie şi 
. . . ...,,g4 interpretarea 1stonca 

Programul explorării ne este relevat de Tocilescu însuşi în 
monografia monumentului85

: ,,curăţarea edificiului de sfărâmăturile 
provenite din dărâmătură; săparea la poale pentru a dezgropa 
bucăţi din înveliş; cercetarea cimitirelor din zonă pentru 
descoperirea de piese provenind de la monument; adunarea 
pieselor arhitectonice şi sculpturale ale edificiului şi depunerea lor 
la M.N .A. pentru a fi mai lesne consultate de specialişti; a face 
cunoscute rezultatele cercetărilor; în fine, a rezuma rezultatele 
cercetării într-o operă ilustrată". Între 1 882-1885 se desfăşoară 5 
campanii de săpături, în unna cărora Tocilescu trage concluzia că 
edificiul datează din vremea lui Valens şi celebrează victoria 
acestuia împotriva goţilor86

• 

În 1 885, în urma unei hotărâri oficiale, piesele sculpturale 
sunt transportate la Bucureşti, în vederea reconstltwru 
monumentului în centrul capitalei87

• În această chestiune, se 
impune o notă: ,,Ne facem o datorie de onoare să precizăm că nu 
este nimic adevărat din menţiunea, care circulă fără control de 
atâtea decenii, că unele din aceste piese s-ar fi pierdut în Dunăre 
cu prilejul transportului lor pe şlepuri de la Rasova la Giurgiu, de 
unde au fost duse cu trenul la Bucurcşti"88

. În fapt, acest transport 
a lăsat urme dureroase în memoria lui Tocilescu: ,,Cu ocaziunea 

81 R. Vulpe şi I .  Bamea, Romanii la Dunăna de Jos (Di11 Istoria Dobrogei, voi. II), 
Editura Academiei, Bucureşti, 1 968, p. 101 . 
65 Grigorie G. Tocilescu, Monumentul de la Adamkliui: Tropaeum Traiani (m 
colaborare cu Otto Bendorf şi Georg Niemann), Alfred Hoelder, Editor, 
Viena, 1 895, pp. 1 8  sq. 
66 Ibid., p. 19 .  
67  R. Vulpe şi  I. Barnea, op. cit. , p. 103. 
66 Ibid. , p. 103. 
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aşezării acestor pietroaie avui nefericirea să-mi frâng un picior, pe 
care, după două luni de suferinţe, era aproape să-l pierd"89

. 

Acelaşi an 1885 va aduce un element spectaculos în 
cercetarea monumentului. Primarul din Enige, efectuând săpături 
pe cont propriu şi fără ştirea lui Tocilescu, va descoperi un 
fragment din inscripţia dedicatorie. Aceasta îi va permite 
arheologului să dateze edificiul în 108/109, însă faptul s-a petrecut 
abia în 1 889, când s-au adunat suficiente fragmente ale inscripţiei9°. 

După asigurarea datării, săpăturile sunt reluate în forţă, la 
16 august 1 890, cu câteva zeci de lucrători91

• De data aceasta se va 
păstra un jurnal strict de săpătură şi se va fotografia locul 
descoperirii blocurilor mari92

• În această epocă, savantului român i 
se vor alătura cei doi colaboratori vienezi: Otto Benndorf, la 
recomandarea arheologilor A. Conze, Adolf Michaelis şi Friedrich 
von Dubin şi Georg Niemann la recomandarea lui Benndorf şi a 
lui Eugen Bonnann91

. Cercetările continuă până în 1 893, când 
Moritz Breger realizează mulajul din gips al monumentului, iar 
Solomon Reinach anunţă că „misterul edificiului a fost elucidat", 
iar Tocilescu şi Benndorf se pregătesc să publice monografia94

• 

Rezultatele muncii de 12 ani au fost adunate în volumul 
publicat la Viena în 1895. Primul capitol al cărţii (pp. 1 -7) redă 
situaţia monumentului la acea dată. Apoi este schiţat istoricul 
cercetărilor asupra edificiului (pp. 8-32), inclusiv al celor 
întreprinse de Tocilescu însuşi. Capitolul al Iii-lea (pp. 33-61),  
redactat de G. Niemann, se constituie într-o savantă expunere 
asupra construcţiei; arhitectul schiţează secţiuni prin fundaţia 
crepidomei, prin parapetul crenelat ş1 pnn acoperiş. Următorul 
capitol, ,,Sculpturile" (pp. 62-1 23), descrie cele 49 de metope 

H� Grigorie G. T ocilcscu, Monumentul de la Adamklissi, p. 2 1 .  
!!O Op. cit. pp. 20, 23. 
91 Gr. G. Tocilescu, Monumentele de la Adamklissi: Tropaeum Traiani, ibid., p. 25. 
92 Op. cit., p. 25. 
93 Jbid., p. 24. 
9·1 Florea Bobu Florescu, Monumentul de la Adamklissi, ed. a II-a, Ed. 1\cadcmici, 
Bucureşti, 1961, p. 32. 
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păstrate ( din 54), le indică ordinea, analizează stilul sculptural, 
conchizând că au existat mai mulţi cioplitori ai plăcilor - şi 
compară figuraţia cu cca de pe alte monumente (e. g. Columna 
Traiană); analiza metopelor este continuată de cea a trofeului şi de 
studiul sculpturilor de prizonieri barbari. Capitolul al V-lea (pp. 
1 24-1 30) este dedicat inscripţiei votive a monumentului. În sfârşit, 
capitolul al VI-lea (pp. 1 31 -1 72) este dedicat interpretării istorice; 
în acest demers, Tocilescu a urmărit trei mari direcţii: motivul 
construcţiei (chestiune în care a considerat incorect că debutul 
celui de-al doilea război dacic trebuie plasat în Dobrogea), 
problema artistică şi cea a execuţiei, toate acestea formând în fapt 
concluziile generale ale lucrării. 

Faptul că monografia a apărut concomitent şi în limba 
germană i-a asigurat o imediată notorietate. Mai mult încă, 
monumentul a început să suscite interesul arheologilor de pe tot 
cuprinsul Europei, iar reacţiile la adresa interpretării lui Tocilescu 
au venit la scurt timp. Tonul a fost dat în 1 896, de către Adolf 
fi.irtwangler, care consideră că edificiul a fost ridicat sub 
Augustus, şi de Alois Riegl, care îl datează în vremea lui 
Constantin, Konrad Cichorius (1 904), care crede că este înălţat 
sub Traian pentru luptele lui Domitianus şi refăcut sub 
Constantin, W. Jenecke (1 91 9), care avansează o interesantă 
interpretare, ce propune un clivaj net între construcţia miezului de 
piatră (datând fie din vremea lui Augustus, fie din vremea lui 
Traian) şi trofeul de deasupra (operă fie a lui Traian, fie a lui 
Constantin) si, în fine, Silvio Ferri (1 933), care îl consideră o 
operă târzie, constantiniană, admitând totuşi preexistenţa miezului 
masiv de piatră95• În ciuda opiniilor acestor arheologi, un 
impresionant număr de cercetători rămâne în acord cu concluziile 
lui Grigorie Tocilescu. Dintre aceştia, se cuvine să-i amintim pe 
Franz Studniczka, W. Dorpfeld, G. Giglioli, M. Picard, Em. 
Condurachi, D. M. Pippidi şi mulţi alţii96

• 

9; Op. cit. , p. 9. 
96 Ibid., pp. 9 sq. 
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În anii din urmă, o nouă piesă vine să se adauge la dosarul 
cercetării monumentului. Pacem aici referire la articolul Emiliei 
Doruţiu-Boilă, apărut în 198897

. Ipoteza avansată de autoare 
schimbă total perspectiva asupra interpretării inscripţiei; pornind 
de la descoperirea fragmentelor unei alte inscripţii, aproape 
identică cu cea cunoscută de Tocilescu, Emilia Doruţiu-Boilă 
afumă, în spiritul lui G. Niemann, că edificiul a avut doua faţade, 
fiecare dintre ele afişând câte o inscripţie (si nu câte o jumătate 
din piatra descoperită de Tocilescu, aşa cum credea magistrul). 
Elementul cel mai spectaculos al acestei ipoteze este însă faptul că 
Tocilescu ar fi realizat datarea pc baza inscripţiei ridicate în unna 
restaurării constantiniene98

. Viciul de procedură în lectura 
inscripţiei a fost intuit de N. Iorga în 193599

, când critica citirea lui 
Tocilescu şi datarea în 1 08/109, însă nu este locul aici să insistăm 
asupra neîncrederii lui Iorga în rigurozitatea metodelor lui 
Grigorie Tocilescu, pe care îl considera „unul din cei din urmă 
reprezentanţi ai şcolii romantice apusene" 10

0
• Şi chiar cu mult 

înainte de critica lui Iorga, încă de pc prima pagină a lucrării 
dedicate de T. Antonescu monumentului101 citim că „Benndorf şi 
Tocilescu au explicat în parte originea l- . .  ] ,  fără să dateze epoca 
precisă a construcţiei". De altfel, profesorul de la Iaşi ridica şi alte 
critici la adresa cercetării lui Tocilescu: faptul că iniţial magistrul a 
considerat că edificiul a aparţinut lui Valens 102 şi mai ales maniera 
aranjării „tematice" a mctopclor103

, soluţia adoptată de arheolog 
97 Emilia Dorupu-Boilă, ,,Despre inscripţia votivă a monwnentului de la 
Adarnklissi", în St. CL, XXV, 1 988, pp. 45-56. 
98 Idem, loc. cit. , p. 55. 
99 N. Iorga, ,,Explicaţia monwnentului de la :\damklissi", în Analele Academiei 
Române - Memoriile .fo1iunii Istorice, seria III, tom XVII, 1 936, pp. 201 -2 1 4  

(memoriu citit în şedinţa din 20  decembrie 1 936). 
100 N. Iorga, Doua concepţii istorice (discurs de recepţie în Academie, 17 mai 191 1), 
Carol Gobl, Bucureşti, 1 9 1 1 ,  p. 6. 
101  Teohari .-\ntoncscu, Le T rophie d'Adamkltssi (Etude archiologique), Tipographie 
Nationalc I. S. Ionescu, Jassy, 1 905, p. 1 .  
io2 Op. cit. , P· 2. 
103 Jbid., P· 67. 
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din cauza că „cei ce au întreprins săpăturile nu au avut grijă de a 
nota în detaliu descoperirile făcute, şi nici să fotografieze poziţia 
blocurilor"10

4• 

Cu toate acestea, prestigiul de care s-a bucurat monu
mentul a fost imens pe toată durata deceniilor ce au urmat, şi nu e 
mirabil să descoperim chiar şi o lucrare de vulgarizare ce i-a fost 
dedicată în 1928105, care, pe lângă informaţiile specifice, face 
referire şi la câteva halucinante mărturii ale localnicilor despre 
fenomene neobişnuite, desigur foarte gustate de public. 

În încheierea acestui paragraf, trebuie să notăm că între 
1882 şi 1909, Grigorie Tocilescu a scris şi susţinut nu mai puţin de 
9 articole şi comunicări privind edificiul de la Adamclisi. 

În paralel cu cercetările întreprinse la monumentele de la 
Adamclisi, Tocilescu va găsi timp şi pentru efectuarea de scurte 
sondaje. Dintre acestea, îl amintim pe cel din 1888 la Petreşti, în 
urma căruia ajunge la concluzia că aşezarea este mai veche decât 
cele de la Cucuteni şi Vădastra1 06, şi pe cel din 1890 la Sinaia, unde 
descoperă 5 toporaşe din bronz, la care s-au adăugat alte 21, găsite 
întâmplător de localnici107

• 

Apoi, în 1891, arheologul îşi abate atenţia asupra ruinelor 
din vecinătatea monumentului triumfal. Cercetările au un debut 
fast, căci la 15 iulie este descoperită o inscripţie din 115 / 116, 
dedicată de locuitorii oraşului împăratului Traian108• Intâia 
problemă cu care s-a confruntat Tocilescu a fost stabilirea 
numelui aşezării. Pentru aceasta, s-a servit de trei elemente: 
inscripţia din 115/1 16, unde aşezarea e menţionată ca „vicus", 
două inscripţii de la sfârşitul secolului al III-iea şi un pasaj din 
listele lui Hierokles, care notează „Tropaios" alături de alte cetăţi 

104 lbid., p. 1 3 . 
10; Ion Dinu, &tinele romane de la Adamk/issi, Tipografia ziarului „Dobrogea 
Jună", Constanţa, 1928. 
I06 Alexandra Ştefan, loc. cit., p. 1 20. 
107 T dem, loc. cit. , p. 1 20. 
108 Gr. Tocilescu, Monumentul de la Adamk/issi: Tropaeum Traiani, lbid., p. 24 
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dobrogene1 'W. De-a lungul celor 1 8  ani de săpături, au fost 
descoperite 3 porţi, 8 tunuri, 3 bazilici (forcnsis, Julia şi bazilica cu 
„criptă") 1 1 °. În plus, este descoperită inscripţia de la rezidirea 
cetăţii, datând din 3 1 6, la poarta de est a oraşului1 1 1 • Şi în privinţa 
acestor cercetări memoria lui Tocilescu a avut de suferit o critică 
aspră, venită din partea lui G. Murnu1 1 2• Acesta îi reproşează 
fostului său coleg o sumă de nereguli în organizarea săpăturii, 
dintre care amintim: încrederea nemărginită în cei însărcinaţi cu 
conducerea săpăturii (p. 4); jurnalul de săpătură parţial şi 
defectuos (p. 5); explorările făcute fără jurnal, şi chiar sub 
conducerea unui paznic, nemenţionate în scripte (p. 5); 
necw10aşterea provenienţei şi chiar a existenţei obiectelor mărunte 
descoperite (p. 5); neglijenţa în conservarea descoperirilor, 
nenumerotate şi neinventariate şi neglijenţa vis-a-vis de uneltele şi 
vagoneţii Muzeului (p. 6); lipsa de sistem şi de plan unitar în 
săpătură, astfel că „parte din terenul explorat apare ca şi devastat, 
nu curăţat şi cercetat cu rost şi socoteală" (p. 6) ; faptul că s-a săpat 
„pe sărite", căutându-se ruine senzaţionale şi mai cu seamă 
inscripţii (p. 6) ; în fine, ,,pe alocuri s-au înlăturat ziduri aşa-zise 
«barbare»" (p. 6) . Faţă de aceste acuzaţii va lua poziţie N.l .  
Apostolescu 1 13, cc arată că ultimele campanii la  Tropaeum Traiani 
au fost conduse de ing. Von Kube din Miinchen (1 906) , Tocilescu 
însuşi (1 907) şi Heinrich Brotz, elev al lui von Tiersch din 
Miinchen, care a săpat între 22 mai - 1 5  noiembrie 1 909; în 
consecinţă, spune elevul lui Tocilescu printre rânduri, ar fi fost 

109 \"<l. , ,Sur le monwnent triomphal de l'empereur Trajan a Adamklissi 
(Dobroudja) et la Viile de Tropaeum Trajani" (Communication Faite a 
l'Acadcm1e des lnscnpt.Jons et Belles-Lettres de Pans, seance du 8 juillet 
1 982)", în R.IA.F, VII, 1 894, pp. 241-253. 
1 10 Gr. Tocilescu, ,,Fouilles et nouvelles recherches archeologiques cn 
Roumanie", În Foui/les el recherches archio/ogiques en Roumanie, ibid., pp. 79- 141 .  
1 1 1  R. Vulpe şi I .  Bamea, op. tit. , p .  384. 
1 12 G. Murnu, Noi săpături În cetatea Tropaeum, Carl Gobl, Bucureşti, 1 910. 
1 1 3  „Din viata lui Tocilescu", loc. al. , p. 360, n. 1 .  
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imposibil ca noul director al M.N.A. să găsească situl într-o 
asemenea stare. 

Un alt capitol major din activitatea arheologică a lui 
Grigorie Tocilescu este reprezentat de săpăturile întreprinse în 
Oltenia. Din păcate, rezultatele acestora nu s-au găsit în situaţia 
celor din Dobrogea şi au rămas în mare parte inedite; nu s-au 
păstrat decât o colecţie de manuscrise la Biblioteca Academiei1 14 

şi, desigur, obiectele descoperite. 
În linii mari, în cei 1 O ani (1892-1 901) de activitate pentru 

cunoaşterea Olteniei în epoca romană, programul lui Tocilescu a 
fost următorul: 

- călătorii pe teren pentru depistarea vechilor aşezări 
romane; urmărirea valului de pământ şi a limes-ului, toate 
importante obiective ce trebuiau cercetate; 

- săpături arheologice, în marea lor majoritate limitate la 
sondaje de informare cronologică şi epigrafică despre unele castre 
romane; 

- publicarea principalelor descoperiri epigrafice; 
- informarea Academiei Române prin scurte comunicări 

d liz 1 1 5  espre ceea ce a rea at . 
Întâia săpătură a fost efectuată la Poiana Bivolari, în 1 891-

1 892, unde Tocilescu degajează o parte din castrul Arutcla şi 
termele, ameninţate de lucrările ce se desfăşurau în zonă pentru 
captarea apelor termale. Din cele două inscripţii descoperite lângă 
porta praetoria şi principalis, arheologul află că aşezarea a fost 
construită în 138 de Suri sagittarii. În urma acestor descoperiri va 
abandona cercetarea şi la puţin timp după aceea, jumătate din 
castru va fi acoperit de terasamentul căii ferate1 1 6• 

În 1 893, Tocilescu se îndreaptă către Slăveni, unde 
sondează parţial praetoriul şi portile praetoria şi daecumane ale 
1 1� Dumitru Tudor, Oltenia romană, ed. a II-a, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 
1 958, p. 1 5. 
1 15 Idem, ,.Grigoric Tocilescu şi arheologia Olteniei", în S.C.I. V .A., XA.'Vll, 4, 
1976 (pp. 573-579), pp. 573 sq. 
1 16 O. Tudor, /cc. cit. , p. 574. 
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castrului; după cc descoperă cele 240 de fragmente ale inscripţiei 
din 205 care informează că aşezarea a fost construită a 
fundamcntis de ala I Hispanorum, magistrul părăseşte şi acest 

1 1 7  punct . 
Anii următori (1894-1 895), sunt dedicaţi săpăturilor în alte 

patru castre: Copăceni, Rădăcineşti şi Titeşti (hadrianec) şi 
Racoviţa (de epoca târzie). Deşi s-au efectuat îndelungate 
cercetări, la Titeşti şi la Racoviţa nu au fost găsite inscripţii. În 
schimb, la Copăceni s-au descoperit două, datând din 138 şi 
respectiv 140 şi lăsând să se ştie că aşezarea a fost construită de un 
necunoscut până atunci Numerus burgariorum et Verederiorum. De 
asemenea, la Rădăcineşti, după un sondaj ce a durat o singură zi, 
s-a descoperit la poarta sudică o inscripţie fragmentară din 138, 
care îi numea pe aceiaşi Suri sagitani drept constructori1 18

• 

Între 189 5-1900, la îndemnul lui Tocilescu, inginerul 
Pamfil Polonic urmăreşte „călare sau per pedes" cele două limites 
(Alutanus şi Transalutanus), Brazda lui Novac de Nord şi de Sud, 
şi aşezările de pe Jiu şi cele de pe Dunăre, între Orşova şi Celei 1 1 9• 

Aşezarea şi podul roman de la Drobeta au reţinut atenţia 
lui Tocilescu vreme de mai mulţi ani (1896-1899, când s-au 
efectuat patru campanii de săpături), pc de o parte datorită 
bogatului material epigrafie descoperit, iar pe de altă parte datorită 
opiniei arheologului german H. Jacobi (ce a vizitat situl în 1896), 
care considera obiectivul mai important chiar decât cel de la 
Adamclisi1w. Profesorul Dumitru Tudor critică şi de data aceasta 
maniera defectuoasă în care s-au desfăşurat săpăturile şi pune 
neregulile pe seama celor ce au organizat lucrările, oameni cu o 
slabă experienţă arheologică (ing. P. Polonic, arhitectul Falker, I. 

m Ibid, p. 574. 
1 18 Ibid., p. 575. 
1 19 Ibid., p. 577. 
120 D. Tudor, ,,Obiecte de metal din Drobeta descoperite în săpăturile lui D. C. 
Butculescu (1 883) şi Gr. G. Tocilescu (1 896-1 899), în Drobeta, ed. de Muzeul 
Regional „Porţile de Fier", Drobeta -Turnu Severin, 1 976, (pp. 1 1 7-1 38), p. 1 24 
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M. Ştefănescu şi Otto Richter) 121 . În cercetarea întreprinsă, 
Tocilescu s-a servit de vechiul plan al lui Marsigli, ceea ce a dus la 
identificarea zidurilor de incintă, a unui şanţ de apărare în faţa 
zidului şi a unui agger, în spatele acestuia1 22

• Pe lângă piesele 
epigrafice şi sculpturale, săpăturile s-au soldat cu un important 
număr de „Kleinefunde", ce datează din Neolitic până în Evul 
Mediu: 24 de piese din os şi corn, 1 56 din bronz şi 1 54 din fier, 
reprezentând podoabe, arme şi unelte123

. De asemenea, au fost 
descoperite şi cca. 1 50 de monede, datând în perioada cuprinsă 
între Vespasianus şi Traianus Dacius. ,,Lui [Tocilescu] îi revine 
meritul de a fi precizat fazele de viaţă ale aşezării124 şi de a o fi 
făcut cunoscută lumii ştiintifice internaţionale125• 

Între 8 iulie şi 1 7  'august 1 897, ing. Polonic va efectua o 
campanie de săpături în castrul de la Bumbeşti; din inscripţia deja 
celebră, la care au făcut referire mai sus, când am notat dorinţa 
magistrului de a fi unicul beneficiar al rezultatelor săpăturilor, 
Tocilescu a aflat că iniţial castrul fusese înconjurat doar de o 
brazdă de pământ şi abia în 201 ,  prin grija lui Octavianus lulianus, 
guvernator al celor trei Dacii, aşezarea a fost închisă cu un zid de 

· � 126 piatra . 
În 1 897 şi 1 898, Tocilescu şi Polonic sapă castrul de la 

Răcari. Au fost descoperite fragmente din statuile de bronz a trei 
împăraţi, obiecte din metal, ceramică şi monede. Dat fiind că nu 
s-au descoperit inscripţii, Tocilescu a fost foarte atent la 
sfatigrafie. Pc baza acesteia şi a descoperirilor monetare, a stabilit 
cele trei faze ale aşezării; într-o fază timpurie, aceasta se prezenta 
ca un castru de pământ, în jurul căruia încep deja să se înfi.ripe 

121  lbid., p. 124. 
122 D. Tudor, Oraşe, târgun· şi sate în Dacia romană, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 
1 968, pp 296 sq. 
123 Idem, ,,Obiecte de metal din Drobeta . . .  ", kic. cit. , p. 1 24. 
rn Faza traianee, constantiniană şi restaurarea bizantină din sec. VI (vd. D. 
Tudor, ,,Gr. Tocilescu şi arheologia Olteniei", loc. cit. , p. 576. 
m O. Tudor, Oraşe, târguri şi sate . . .  , ibid., p. 290. 
126 ldem „Gr. Tocilescu şi arheologia Olteniei", kic. cit. , p. 576. 
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canabele; a doua fază este cea a castrului de piatră, violent distrus, 
ca şi aşezarea civilă de alături, În timpul invaziei carpice din 245-
24 7 (stratigrafic, acesteia îi corespunde o pătură de cenuşă, în care 
a fost găsit un bogat inventar) ;  ultima fază este atestată de câteva 
monede de la Filip Arabul şi Decius; vieţuirea continuă până la 
Aurelian, când castrul este părăsit definitiv, locuirea în aşezarea 
civilă continuând însă1 27 • 

Perioada imediat următoare (1 898- 1 899) este dedicată 
castrului de la Sucidava. Aici, Tocilescu dezveleşte total ruinele 
podului lui Constantin şi parţi.al incinta cetăţii romano-bizantine, 
fapt ce a dus la trasarea planului aşezării. Din bogatul material 
epigrafie, magistrul a dedus numele cetăţii şi a respins identificarea 
acesteia cu Malva128

. 

În anul următor, Tocilescu se mută la Romula, unde 
întreprinde săpături sistematice şi dezveleşte somptuoasele terme. 
În 1 901 , în centrul aşezării este decopertat un foarte mare edificiu, 
cu cel puţin 1 1  încăperi, ce a fost interpretat ca o baie publică, 
datorită planului şi a hipocaustului de la subsol. ,,Clădirea fusese 
luxoasă şi confortabilă, cu pereţii îmbrăcaţi în plăci de marmură 
sculptată sau acoperiţi de picturi" 1 29

. 

Ultimul obiectiv din zonă cercetat de Tocilescu a fost 
castrul de la Jidava (1 901),  situat pc limes Transalutanus. 
Campania s-a desfăşurat între 26 iulie-21 august şi a avut mai 
<l b �  rul . d • 13n egra a caracte unm sumar son aJ .

Cu toate că maniera improprie de executare a săpăturilor a 
fost unanim subliniată de cercetătorii ce i-au urmat lui Grigorie 
Tocilescu, profesorul Dumitru Tudor găseşte două argumente în 
favoarea magistrului. Primul este universalitea săpaturilor fugitive 
pe limes în Europa, iar al doilea insistenţele cu care Theodor 
Mommsen îi solicită arheologului român alte şi alte inscripţii 

1 27 D. Tudor, Oraşe, târguri şi sate . . .  , p. 31 1 .
1 28 D. Tudor, ,,Gr. Tocilescu şi arheologia Olteniei", loc. cit. , p .  576.
129 Idem, Oraşe, târguri şi sate . . .  , ibid., p. 347. 
no Idem „Gr. Tocilescu şi arheologia Olteniei", loc. cit. , p. 576. 
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pentru a le publica în suplimentul celui de-al treilea volum din 
C.l.L.131 . 

Deşi îi atrăseseră de mai multă vreme atenţia, Tocilescu a 
urmărit cele trei valuri dobrogene abia către sfârşitul secolului 
(1897-1 898). În comunicarea de la 27 octombrie 1 897 la 
Academie des Inscriptions et Belles-Lettres de Paris132, magistrul 
consideră că ele nu formează un sistem de fortificaţii unitar şi le 
atribuie pe primul dintre ele (valul mic de pământ) dacilor, pe al 
doilea (tot de pământ) epocii lui Traian, iar pe cel din piatra epocii 
constantiniene. O critică la adresa acestei interpretări poate fi 
găsita în lucrarea Bizantini, Romani şi Bulgari la Dunărea de JoP3

• 

Autorii prezintă în paralel observaţiile lui Tocilescu şi ale lui Carl 
Schuckhardt, relativ contemporane, şi insistă asupra ideii că micile 
puncte fortificate nu sunt anterioare celor mari, aşa cum susţine 
Tocilescu. 

În 1 898 şi 1 899, sub conducerea lui Grigorie Tocilescu şi 
execuţia inginerului Polonic, este săpat castrul de la Axiopolis134• 
Rezultatele cercetării au fost publicate în 1903, în volumul omagial 
dedicat lui Otto Hirschfeld la împlinirea vârstei de 60 de ani1 35 . 

Iniţial, arheologul distinge numai două aşezări, însă cercetările din 
1 899 relevă existenţa şi a unei a treia. Obiectele descoperite se 
întind pe un larg interval cronologic, începând cu Neoliticul şi 
sfârşind cu era bizantină. Acestea i-au permis lui Tocilescu să 
schiţeze cele 5 faze ale istoriei oraşului1 36

: 

- faza preistorică, din care provin obiecte ceramice, din os 
şi silex, precum şi un număr de idoli; 

131 lbid, p. 578. 
1 32 Reprodusă în Fouilles el re:herches archio/ogiques en Roumanie, ibid., pp. 143-1 84. 
111 I. Bamea ş1 Şt. Şteîanescu, Din istona Dobro;,ei, voi. III, Editura Academiei, 
Bucureşti, 1 97 1 ,  pp. 100- 1 07. 
134 R Vulpe şi I. Barnea, Romanii la Dunăre,; dt jos. Din Istoria Dobrogei, voi. II, 
ibid., p. 425. 
1 35 Gr. Tocilescu, ,,Les Fouilles d'/uiopolis·•, in Festschrift Z!' Otto Hirschftlds 
sechzjgsten Geburtstage, Berlin, 1903, pp. 354-359. 
136 I bid., p. 281 . 

104 
https://biblioteca-digitala.ro



- faza romană timpurie, până la Constantin, al cărei 
început este considerat momentul constituirii limes-ului danubian, 
în 1 5  î.e.n . ;  acestei faze ii aparţine şi amenajarea portuară de sub 
pintenul de deal pe care c constituit castrul; 

- faza constantiniană, în care or�şul este reconstituit şi 

importanţa ii creşte vizibil, datorită poziţiei sale de aripă a marelui 
val de piatră; 

- faza justiniană, din care datează cele două capele şi cele 
două monninte cu inscripţii în greacă; 

- faza slavo-bulgară, a oraşului de Sud cu 7 turnuri în afara 
zidurilor şi cu ziduri groase, din piatră brută, cu asize neregulate, 
„construite de un popor puţin avansat, căci se văd aşezate blocuri 
foarte mari pe blocuri mult mai mici 137 .  

Deşi interesat aproape exclusiv de ruinele romane, 
Grigorie Tocilescu nu a ocolit nici cetăţile Tomis şi Callatis. 
ls toricul săpaturilor în oraşele greceşti. începe în 1897 -1898, când 
arheologul efectuează un sondaj în necropola greco-romană de la 
Tomis, ameninţata de lucrările de amenajare ale portului 
Constanţa 138. Apoi, în octombrie 1901, în timpul unei excursii 
arheologice la Constanţa şi Mangalia, magistrul culege 10 pietre cu 
inscripţii în greacă şi latină 139

. În fine, în vara lui 1902, îl găsim pe 
Tocilescu iarăşi la Mangalia, alertat de faptul că localnicii 
exploatează un turnul de lângă oraş ca pe o carieră de piatră. Deşi 

cele două morminte descoperite în interiorul movilei au fost 
jefuite şi piesele au dispărut, arheologul descoperă totuşi, , ,după 
minuţioase săpături, un inel de aur cu piatră scumpă şi o rosetă de 
argint de la caseta care desigur conţinuse giuvaerele bogatei femei 
ce fusese acolo îngropată alăturea de soţul ei" 1 40. 

*** 

rn Jbid., p. 357. 
138 Alexandra Ştefan, loc. cit. , p. 1 20. 
139 *"* ,,Comwucări de la M.N.A.", în RIA.F., VIII, 1 902 (pp. 281-284), p. 282 
1�0 Jbid. , P· 281 .  
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Acest capitol cu siguranţa nu ar fi complet dacă nu ne-am 
face fireasca datoria de a prezenta pe scurt câteva din studiile şi 
articolele lui Grigorie Tocilescu privind antichitatea, studii şi 
articole despre care nu am vorbit încă. 

În 1 883, magistrul publică în România primul său studiu 
arheologic mai amplu, ,,Monumente epigrafice şi sculpturale din 
Dobrogea" 1 41

• Lucrarea reia cele 55 de inscripţii de la Troesmis 
cunoscute din deceniile anterioare şi deja publicate în parte de 
Ernest Desjardins şi în totalitate de Theodor Mommsen; ca 
element de noutate, face cunoscute alte 1 1  inscripţii, de asemenea 
de la Troesmis, intrate în colecţia M.N.A. după 1 873, data apariţiei 
volumului al IIT-lea din C.J.L; dintre acestea, 6 au fost aduse de 
către Grigorie Tocilescu, în urma sondajului efectuat în 1881. 

Din 1884, Tocilescu va începe să publice la Viena o serie 
de articole purtând acelaşi nume: Neue Inschriften aus der 
DobTTUtscha. În articolul din 1887 142

, pe lângă inscripţii din 
Dobrogea (Durostorum şi Oltina, Carssium, Seimenii Mari, 
Axiopolis, Cius, Troesmis, Callatis, Babadag, Arrubiwn şi 
Medgidia), arheologul român prezintă şi piese descoperite la 
Romula, Drobeta, Oescus, Sexanta Prista sau Novae. De reţinut 
însă că multe dintre ele erau deja publicate, fie de Mommsen, fie 
de Tomascheck sau Desjardins. 

În 1893, într-o conferintă tinută la Atheneu143
, Grigorie , ' Tocilescu prezintă concluziile cercetărilor asupra monumentu.lui 

triumfal. După ce schiţează istoricul trofeelor şi face un portret 
idealizat al lui Decebal, magistrul discută plasarea trofeului -
anunţând ideea că al doilea război dacic ar fi început în Dobrogea 
- descrie monumentul, prezintă lectura inscripţiei votive şi arată 

141 În RIA.F I, 1 882, pp. 97-132 şi II, 1883, pp. 248-282. 
1�2 În A.E.M., Xl, 1 897, pp. 1 9-70 ş1 în extras la „Verlag des Verfassers-Druc 
von Carl GcrolJ's Sohn", Wien, 1 887). 
143 „Monumenrul triwnfal al lui Trajan de la Adarn--klissi - Conferinţa publică 
ţinută la Atheneul Român la 1 5  aprilie 1 893, in prezenţa l\lS. Regelui", în 
RIA.F., VII, 1 893, pp. 265-300. 
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ordinea pe care o propune în ce priveşte metopele, după analiza 
figuraţiei (bătălia cavaleriei, bătălia infanteriei şi asaltul unei 
fortăreţe constituite din care, discursul împăratului, defilarea 
prizonierilor şi sacrificiul făcut înaintea împăratului) . 

O altă serie de articole publicate în „A.E.M." poartă 
numele de „Neue Inschriften aus Rumanien"; în primul dintre 
ele144 face cunoscute inscripţii de la Rădăcineşti, Durostorum, 
Capidava, Troesmis, Tropaeum Traiani şi Istropolis, Callatis şi 
Tomis (cele din oraşele pontice, fie în greacă, fie în latină); în plus, 
reia inscripţia de la Thessalonik, de pc cippusul funerar al lui M. 
Aurelius Cassianus, fost pracsis al Daciei Malvcnsis. 

Broşura de numai 8 pagini Omer la Reşca1 45
, adesea trecută 

cu vederea de arheologi, prezintă o importanţă deosebită. Prima 
pagină este dedicată descrierii oraşului antic (de 64 ha), a zidului şi 
a valului de apărare, a acropolei (de 4 ha) , a celor 4 porţi vizibile şi 
a turnurilor, ce au avut de suferit de pe urma spoliilor localnicilor. 
În pagina a doua găsim o referire la inscripţia din 248, din vremea 
lui Filip Arabul, inscripţie în care se dă numele oraşului, Romula, 
şi informaţia că incinta a fost construită de Sum sagittarii. După ce 
aminteşte că, în vremea lui Marcus Aurelius, Romula era staţie 
vamală, Tocilescu trece la obiectul studiului, o inscripţie pe 
cărămidă, cu litere cursive, de la sfârşitul secolului II - începutul 
secolului III, conţinând începutul unui hexametru: 

Tou Tproxou IloHµov xa0' "Oµri [pou . . .  1 46  

Această cărămidă crudă, scrisă probabil de sitlus-ul unui 
şcolar, îi prilejuieşte lui Tocilescu o scurtă relatare despre 
învăţământul antic în Dacia - relatare pe parcursul căreia deplânge 
interesul exclusiv al vechilor literaţi pentru Roma. Alte două 
inscripţii similare descoperite la Sarrnizegetusa şi Moigrad îl 
determină pe magistru să conchidă că nivelul educaţiei provinciei 
dunărene era comparabil cu cel curent în lumea romană. 

1-1-1 În A. E.M., XVII, Left I, 1 894, pp. 81- 1 1 8. 
1•5 Grigoric Tocilescu, Omer le Resca, I. V. Socecu, Bucureşti, 1 897. 
1-16 lbid., p. 4. 
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O lucrare cu caracter didactic este edipa din Res Gestae Divi 
A ·1 47 L . 1 d A d . , , ugustz , , ,  anna cum sup ementum a usum ca ermcwn , 
publicată sub auspiciile Seminarului Istorico-Epigrafie de pe lângă 
Facultatea de Litere. 

Fouilles et recherches archiologiques en Roumanie148 constituie 
fără îndoială una din lucrările capitale ale lui Grigorie Tocilescu. 
Lucrarea conţine cinci dintre comunicările susţinute de magistru 
la Paris: 

- ,,Sur le Monument Triomphal de l'Epereur Trajan a 
Adam-klissi (Dobroudja) et la Viile de Tropaewn Trajani" - 8 
iulie 1892 (pp. 5-28) 

- ,,Nouvelles Recherches sur le Monwnent de Tropaewn" 
- 21 iulie 1893 (pp. 29-59) 

- ,,La Mausolee d'Adam-klissi" - iulie 1896 (pp. 60-78) 
- ,,Fouilles et Nouvelles Recherches Archeologiques en 

Rownanie" - 22 iulie 1898 (pp. 79-141) 
- ,,Les V alums de Cernavoda a Constantza dans la 

Dobroudja/lnscriptions Inedites" - 27 octombrie 1899 (pp. 143-
184) şi (185-237). 

Cea mai importantă dintre aceste comunicări este fără 
îndoială „Fouilles et Nouvelles Recherches Archeologiques en 
Rownanie". Pe lângă excelenta hartă arheologică a României, 
realizată de inginerul topograf Pamfil Polonic, abundenţa 
informape: este copleşitoare. Pentru început, Tocilescu rezwnă 
discupa în jurul construcpei monwnentului de la Adamclisi şi 
respinge ipoteza lui Fiirtwangler, cum că acesta ar data din epoca 
lui Augustus; apoi face o prezentare a mausoleului ridicat în 
memoria soldaplor căzuµ în luptă şi arată asistenţei modelul 
monwnentului triwnfal, complet reconstituit. Discuţia continuă 

147 Grigorie Tocilescu, Res Gesl,u Divi Augusli quibus orbem le"arum impruio populi 
romani subiecil el impensae ques fn rem publicam Populumque romanum Jeat, Tipografia 
Corpului Didactic C. Ispirescu şi S. Brătăescu, Bucureşti, 1 898. 
1�8 Fouilles el recherches arr:heologiques en Roumanie (Communications faites a 
!'Academie des Inscriptions et Belles-Lettres de Paris, (1 892-1 899), Imprimerie 
du „Corps Didacrique" C. lspiresco et S. Bretanesco, Bucarest, 1 900. 
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cu indicarea rezultatelor noilor săpaturi de la Tropaeum Traiani şi 
a unui turn de observatie din vecinătatea localitătii. În partea a , , 
doua a alocuţiunii, m�gistrul vorbeşte pentru început despre noile 
achiziţii ale M.N.A. ln materie de epigrafie: câteva inscripţii în 
greacă şi latină de la Callatis şi o diplomă militară din vremea lui 
Hadrian. Apoi anunţa, cu o satisfacţie pe care lesne o putem 
bănui, rezultatele generale ale cercetărilor din Dobrogea: 
localizarea a 60 de cetăţi şi o descriere a celor trei valuri. Cât 
despre Dacia, atenţia arheologului român s-a îndreptat către cele 
două limites, Transalutanus şi în special Alutanus, (pe ai cărui 
235km a detectat 27 castcla şi zidul crenelat din pamânt bătut şi 
ars) şi spre cele 5 drumuri romane de dincolo de Olt, dintre care 
doar unul este menţionat în Tabula Peutingeriana; la acest capitol, 
discursul a fost completat de expunerea planurilor unor castre din 
sud-vestul ţării: Drobeta, Flămânda, Putinei, Valea U rluiei, 
Ghioca, Jidava, etc. 

La un interval de numai doi ani, Tocilescu publică o altă 
lucrare majoră: Monumentele epigrqfice şi sculpturale ale Muzeului 
naţional de antichităţi din Bucureşti149

• Prima parte a lucrării este 
structurată pe şapte capitole: I „Monumente religioase" (pp. 1 -
1 44) ; I I  „Monumente imperiale" (pp. 1 46-1 84) ; III „Vămile 
Illyricului şi Ripei Thrace" (pp. 1 85-251) ;  IV „Monumente 
funerarii" (pp. 253-31 8); V „Monumente ceramice şi metalice" 
(pp. 3 1 9-395); VI „ Inscripţiuni în limb� elenă" (pp. 397-477); VII 
„Inscripţiuni orientale" (pp. 479-488) .  Incă la o simplă parcurgere 
a paginilor acestui tom, suntem frapaţi de extrema rigurozitate cu 
care Tocilescu tratează materialul cercetat; fiecare inscripţie este 
descrisă şi reprodusă, i se prezintă lectura şi traducerea, se indică 
locul publicării şi, eventual, se fac corectări de lectura. Partea a 
doua, publicată la o distanţă de 6 ani, tratează m.onwnentele 
sculpturale intrate în colecţia M.N.A. până în 1 881 . Impărţită în 

149 Partea I: Colecţiunea epigrafică a Muzeului până În anul 1881 (pp. 1 -488), 
Tipografi.a Corpului Didactic, Bucureşti, 1902; Partea a II-a: Monumentele 
sculpturale, ibid., Bucureşti, 1 908 (pp. 489-648). 
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doar două capitole (,,Reliefu.ci antice" şi „Capete, statui şi diferite 
fragmente sculpturale antice"), aceasta atrage atenţia într-o măsură 
cu mult mai mare decât prima parte. Păstrându-şi rigurozitatea, 
Tocilescu renunţă adesea la rigiditatea savantului, şi se lasă 
surprins în numeroase şi atrăgătoare dizertaţii, cum e de pildă cea 
referitoare la jocul cu arşice la efebii athenieni. 

Numărul VIII, din 1902, al Revistei pentru Istoria, Arheologia 
şi Filologia, ne prezintă cinci articole semnate de Grigorie 
Tocilescu1 50 asupra antichităţii. În primele dintre ele, Tocilescu 
publică o inscripţie din colecţia Mavros, cu o provenienţă 
probabilă din insula Rheneia; inscripţia prezintă un picior, tabula 
pe care este scris textul si, deasupra, două mâini înălţate pentru 
rugăciune. După lectura şi traducerea inscripţiei - anatemă, 
magistrul indică alte inscripţii similare în greacă şi latină, face un 
excurs în religia ebraică şi cultul îngerilor creştini şi un studiu 
asupra anatemelor pe tabule de plumb, cu conţinutul şi zeii 
invocaţi de ele şi, în fine, caută similitudini cu alte monumente ce 
prezintă două mâini ridicate spre rugăciune. Al doilea articol 
prezintă un fragment de alabastru din colecţia Bolliac, ce conţine 
trei rânduri de caractere cuneiforme. Pe baza descifrării şi 
traducerii efectuate de profesorul D. H. Miiller din Viena, 
Tocilescu arată că este vorba de un fragment din analele regelui 
Asur-nasil-pal. Articolul al treilea are ca obiect un fragment de 
granit negru, din colecţia Mavros, cu o inscripţie hieroglifică 
descifrată de egiptologul J .  Krall din Viena. Articolul al patrulea, 
în fapt transcrierea unei comunicări susţinute la Paris, reia cele trei 
studii precedente. De notat faptul ca aduce un omagiu Academiei 

150 „O carte de afurisenie de acwn 2000 de ani (la Muzeul Naţional de 
Antichităţi), pp. 8-49; ,.Un fragment de cronică assyriană din secolul al IX-iea 
înainte de Christ, în Muzeul Naţional de Antichităţi", pp. 1 00-1 05; .,O 
inscripţiune hieroglifică pe un sarcofag egyptean în Muzeul Naţional de 
Antichităţi", pp. 1 06-109; ,.Sur quelques monwnent\ antiques du Musee de 
Bucarest - Communication faite a !'Academie des Inscriptios et Belles-Lettres 
de Paris, scance du 23 novcmbre 1 900", pp. 224-241 ;  .,Duoe statui antice din 
l\ficia", pp. 268-273. 

1 1 0  
https://biblioteca-digitala.ro



des lnscriptions et Belles-Lettres, prin dăruirea, în numele 
guvernului şi al său personal, a două opere ale arheologiei 
româneşti: lucrarea lui Al. I. Odobescu, La Trisor de Petrossa şi 
propria-i lucrare, rouilles et recherches archeologiques en Roumanie. În 
sfârşit, ultimul dintre articole prezintă două statui descoperite la 
Micia, în colecţia comitelui Dr. Geza Kunn, vice-preşedinte al 
Academiei Maghiare şi preşedinte al Societăţii istorice din Deva. 
Statuile au fost văzute de arheologul român într-o vizită la 
reşedinţa lui Kunn de la Maros-Nemeti şi reprezentau pc Pan şi 
,,un patron de corăbieri". 

Anul 1 903 marchează apariţia unui nou studiu de o mai 
l i s 1  c· - fi d - • mare amp oare : ,, ateva monumente ep1gra cc escopentc m 

România". În total, sunt publicate 1 1 9 inscripţii, de la Carsium, 
Grădiştea, Reşca (pc cărămidă), Bumbeşti şi Drobeta (inscripţii de 
fundare) , Capidava, Tropaeum Traiani, Aegyssus, Cius, Tomis 
(monumente funerare şi mici altare) ; de asemenea, sunt publicaţi. o 
serie de stâlpi miliari şi o inscripţie în greacă descoperită la 
Apollonia. 

În 1 906, Grigorie Tocilescu publică ultima lucrare de mare 
întindere ce s-a constituit într-un volum: Catalogul M.N.A. din 
Bumreşti152

. Lucrarea nu reprezintă doar un interes muzeografic, ci 
dă şi o serie de detalii privind activitatea redactorului ei. Incă din 
primele pagini sunt menţionate cele aproape 2000 de inscripţii şi 
fragmente sculpturale şi arhitectonice culese de Tocilescu în 
prodigioasa sa activitate. De asemenea, din acest simplu catalog, 
reiese acuta lipsă de spaţiu a Muzeului, astfel că personalul său a 
fost silit să aşeze 300 de pietre cu inscripţii în depozit şi încă 
altele, alături de coloane şi piese arhitectonice ecleziastice, în 
grădina Universităţii. Desigur, cea mai preţioasă podoabă a 
M.N.A. era Tezaurul de la Pietroasa, despre care aflăm că, prin 

1 5 1  „Câteva monumente epigrafice descoperite în România", în RIA. F., IX, 
1903, pp. 3-83. 
152 Catalogul Muzeului Naţional de Antichităţi din Bucureşti, Imprimeria Statului, 
Bucureşti, 1906. 
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grija directorului muzeului, a fost definitiv restaurat în 1886, de 
către giuvaergiul vienez P. Telge. Un fapt semnificativ este 
iniţierea aşezării exponatelor pe epoci, cum este cazul dulapurilor 
I şi 11 din „sala Mavros", ce conţin obiecte preistorice. Dintre 
curiozităţile şi obiectele rare aflate la acea dată în M.N.A. se pot 
aminti vasele din Danemarca, provenite din donaţia colecţiei 
Bulner, cele 1100 monede provenind din Egipt, din donaţia 
Lucaci, mumia lui Bes-en şi a preotului zeului Amman, donate de 
M. K.reţulescu sau un cartonaj de mumie, alături de 4 ibişi şi 4 
papagaµ mumificaţi, donate în parte de căpitanul Horovitz din 
Cai.ro. In inventar, sunt prezente şi piese extrem de valoroase: 179 
de vase greceşti, 59 de figuri de divinităţi din epoca romană, 
colecţia de vase Cucuteni a lui N. Beldiceanu, cumpărata la 1 4  
martie 1 890 pentru suma de numai 2500 de lei, obiecte din 
vremea Renaşterii, din colecţia Mavros, piese o_bţinute de M.N.A. 
în urma secularizării averilor mănăstireşti, etc. In fine, .referirile la 
activitatea arheologică a autorului abundă. Sunt amintite sondajele 
de la Sinaia şi Petreşti (unde s-au descoperit cuţite, nuclee de silex 
si „capul unui idol animalic"), săpătura de la Axiopolis (1898) , cea 
de la Bivolari, sondajul din 1 890 din necropola greco-romană de 
la Tomis, unde s-au săpat 85 de morminte în doar 6 săptămâni şi 
de unde s-au adus nu mai puţin de 283 de vase; apoi, citim că în 
dulapul V din sala a treia sunt expuse obiecte descoperite în 
săpaturile de la Slăveni, Celei, Drobeta şi Jidava; în sfârşit, autorul 
face adesea referi.re la activitatea sa la Adamclisi. 

Anul morţii magistrului aduce şi ultimele articole relative 
la antichitate 1 53• În primul dintre ele, magistrul reia discuţia în jurul 
satului dobrogean Adamclisi şi arată că în cei 25 de ani de 
cercetări întreprinse acolo a decopertat oraşul roman, a cercetat 

1 53 „Despre monwnentelc de la 1\damklissi şi diferite păreri asupra originii lor" 
(rezwnatul comunicării din şedinţa din 27 martie 1906 a Academici Române), 
în RTA. F., X, 1909, pp. 87-105. 

„Fouilles dans le Bas-Danube" (Communication faite a !'Academie des 
Inscriptions et Belles-Lettres de Paris, seance du 13 Octobre 1 905, în RIA.F., 
X, 1909, pp. 252-257. 
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monumentul triumfal şi a descoperit monumentul funerar al 
soldaţilor căzuţi în luptă. Partea cea mai interesantă este desigur 
cca referitoare la săpăturile din oraşul roman. După descrierea 
zidului de incintă, din blocuri cubice, Tocilescu menţionează cele 
24 de turnuri şi 4 porţi cu câte două turnuri fiecare, templele 
scoase la lumină, băile, 3 bazilici (cea „cu cripta", forensis, cu 36 
de coloane şi ba7:ilice „de pc vremea când Adam-klissi era scaun 
episcopal") . În afara acestor obiective cunoscute, arheologul 
menţionează un uriaş turnul aflat în vecinătate, cc depăşea ca 
dimensiuni miezul monumentului triumfal, şi pe care l-a 
interpretat ca aparţinând unei căpetenii barbare, pc baza craniului, 
a câtorva oase şi a doi cercei din argint în formă de inimioară 
descoperiţi în mormânt. În încheierea comunicării, magistrul 
respinge încă o data ipotezele avansate de K. Cichorius şi A .  
Fiirtwangler cu privire la originea monumentului triumfal. 

Ultimul s tudiu tipărit în timpul vieţii lui Tocilescu, 
„Fouilles dans le Bas-Danube" 1 54 se constituie de fapt într-o 
polemică cu Adolph Fiirtwangler, ce considera că monumentul 
comemorea7:ă victoria lui Licinius Crassus asupra bastarnilor, în 
27 î .e.n. Argumentele aduse de Tocilescu apar şi astăzi deosebit de 
îndrituite: faptul că sfinxul de pe cilindru e din aceeaşi piatră ca şi 
restul monumentului; uriaşul turnul din vecinătate nu aparţine 
nicidecum lui Cornelius Fuscus, ci unui şef barbar; deşi stilul 
sculptural al edificiului poate aminti de epoca augusteană, în arta 
provincială au existat numeroase supravieţuiri. 

După această scurtă parcurgere, o concluzie se detaşează 
cu claritate. Dincolo de valoarea în sine a operei arheologice a lui 
Grigorie Tocilescu, se afla o semnificaţie mai profundă; 
momentul Tocilescu este unul de răscruce în arheologia clasică 
românească, el reprezintă abandonarea manierei romantice de 
cercetare a lui Bolliac şi face tranziţia spre fundarea unei riguroase 
ştiinţe, realizate, la noi, de către Vasile Pârvan. Situaţia în care s-a 
aflat magistrul este definitiv ambivalentă; o putem desigur 

l>I Vd. N. 1 53 .  
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considera fericită, dacă ne gândim la spaţiul larg de manevră, la 
mulţi.mea siturilor necercetate până la el, sau la dobândirea unei 
provincii, Dobrogea, respirând încă la 1878 aerul antichităţii 
clasice; pe de altă parte, tocmai această libertate de acţiune şi 
neputinţa de a se concentra doar asupra câtorva obiective, i-au 
atras vehementele critici ale contemporanilor şi urmaşilor. Mai 
mult încă, opera scrisă a arheologului poate fi privită ca o 
prelungire a acestui clivaj: multe din lucrările sale adăpostesc 
alături de cel mai ascuţit spirit critic şi cele mai spumoase mostre 
de retorică romantică. Rolul pc care l-a avut de îndeplinit Grigorie 
Tocilescu este acela de deschizător de drumuri: în fundarea 
epigrafiei ştiinţifice în România; în iniţierea arheologiei clasice; 
chiar în editarea de studii monografice, Monumentul de ia Adamclisi 
reprezentând o decentă alternativă la opulentul tratat al lui 
Odobescu. Le Tresor de Petrossa; în fine, în săpaturile a zeci de 
puncte din Dobrogea şi din Oltenia - şi nu trebuie să uităm că 
Tocilescu a considerat întotdeauna că este de datoria urmaşilor să
i continue şi să-i sfârşească opera 1 55. 

În încheiere, după ce am prezentat atâtea voci care critică 
pe diverse tonuri activitatea lui Tocilescu, se cuvine să-i dăm 
magistrului dreptul la replică, prin prezentarea câtorva sfaturi 
urmate şi astăzi cu sfinţenie de către arheologi: ,,procură-ţi un ciur 
cu care în prezenţa Dtale să se strecoare pământul f . . .  ] spre a găsi 
obiecte ( . . .  ] nu dărâma vreun zid, nu sparge vreun obiect şi 
notează într-un ziar pe fiecare zi ceea ce sapi şi ceea ce se găseşte, 
ca şi locul unde s-a[u] găsit obiectele" 1 56• 

m D. Tudor, ,,Gr. Tocilescu şi arheologu 01:en.ici", loc. cit. , p. 578. 
1 56 Citat în i\lexandra Ştefan, loc. cit. , p. 122. 

1 14 
https://biblioteca-digitala.ro



Addenda 

A. Bibliografia lucrărilor lui Grigorie Tocilescu privind 
antichitatea 

(O atare bibliografic poate fi găsită în articolul lui R. Vulpe, , ,Un 
Pionnier des sciences archcologiques en Rournanic: Grigoric G. 
Tocilescu", în Dacia, N.S., II, 1959, pp. 607-612. Vom semnala 
lucrările ce nu apar în această bibliografie cu un asterisc.) 

1. Despre legat în dreptul roman şi în dreptul român; preces de un studiu 
iston·c asupra legatelor din timpurile primitive până astăzj, Bucureşti, 
1874, XL+ l 12 p. 
2. ,,Cercetări asupra popoarelor care au locuit ţările române de la 
stânga Dunării, mai înainte de concuista acestori ţări de către 
imperatorul Traian", în A.S.A.R, seria I, X, 1 877, p. 362 şi urm. 
3. Monumentele epigra.ftce şi sculpturali ale Muzeului de Antichităţi din 
Bucureşti şi a altor colecţiuni particulare din România, Bucureşti, 1878, 
12 p. 
4. Raport asu-pra unei misiuni epigrcifzce în Bulgaria, Bucureşti, 1878, 29 p. 
5. , ,lnschriften aus Rumănien", în A.E.M., III, 1 879, pp. 40-46 
6. Dacia înainte de Romani: Cercetări asupra popoarelor care au locuit ţările 
române de la stânga Dunării mai înainte de concuista aceston· ţări de către 
imperatorul Traian, Bucureşti, 1880, X+ 587 p. 
7. , ,Monumente epigraficc şi sculpturale din Dobrogea", în 
RI.A. l ·: , I şi II, 1883, pp. 97-1 32 şi 248-282. 
8. ,,Inschriften aus cler Dobrutscha", în A.E.M.,  VI, 1882, pp. 1-52. 
9. Neue Inschriften aus cler Dobrutscha", în A.E.M., VIII, 1884, 
pp. 1 -34; .XI, 1 887, pp. 1 9  70; .XIV, 1 89 1 , pp. 1 0-37. 
10. ,,Comunicaţiune asupra monumentului de la Adam-Klissi", în 
AA.R,  seria a I I-a, XII, 1890, pp. 29-36 şi 38-40. 
1 1 .  ,,Das trajanischc Siegesmonument von Adam-Klissi", în 
B.IA.G., VI, 1, 1891, pp. 1 5 1 -152. 
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12. ,,Rezultatele cercetării arheologice făcute în vara anului 1891 la 
castrul roman de lângă Adam-Klissi", în AA.R, seria a II-a, XIV, 
1891, pp. 13-34. 
13. Castml Tropaeum Traiani de lângă Adam-Klissi. Raport prezentai D-lui 
ministm al Cultelor şi lnstmcţiunii Publice, Bucureşti, 1892, 9 p. 
14. ***. ,,Monumentul triumfal al lui Trajan de la Adam-Klissi" 
(Conferinţă publică ţinută la Atheneul Român 5 aprilie 1893, în 
prezenţa M.S. Regelui)", în RIA.F., VI, 1893, pp. 265-300. 
15. ***. ,,Nouvelles recherches sur le Monument de Tropaeum 
(Communication lue a l' Academie des Inscriptions ct Belles 
Lettres de Paris, seance du 21 Juillet 1893), în RIA.F, VII, 1897, 
pp. 254-259 = Fouilles et recherches archiologiques en Roumanie, pp. 29-59. 
16.***. Sur le monument triomphal de l'empereur Trajan a Adam
Klissi (Drobudja) et la viile de Tropaeum Trajani (Comrnuni
cation lue a l'Academie des Inscriptions ct Belles Lettres de Paris, 
seance du 8 Juillet 1892), în RIA.F., VII, 1894, pp. 241-253 = 
Fouilles el recherches archiologiques en Roumanie, pp. 5-28. 
17. ,,Monumentul de la Adamklissi" în Tinerimea Română, IX, 1, 
1894, pp. 9-11. 
18. ,,Inschriften aus Racovitza - Copaceni", în A.E.M., A'VII, 
1894, pp. 224-226. 
19. ,,Raport asupra lucrărilor de explorare întreprinse pe limes 
Alulanus, în A.A.R, seria a II-a, XVIII, 1895-1896, pp. 97-113. 
20. Monumentul de la Adamklissi: Tropaeum Traiani, publicat în 
colaborare ce Otto Benndorf şi George Niemann, Viena, 1895, 
172 p. 
21. Das Monument von Adamklissi, în colaborare cu Otto Bcnndorf 
şi Georg Niemann, Wien, 1895, 149 p. 
22. ,,Uber die Ausgrabungen în des Stadt Tropacensium Civitas", 
în VerhandL d. 43. Kers. Deutsch. PhiloL 11. Schulm, Koln, 1895, pp. 
193-200. 
23. Cuvântare la înmormântarea lui AL Odobescu în numele Academiei 
Române, la 1 1  noiembrie 1895, Bucureşti, 1896, 7 p. 
24. ,,Neue Inschriften aus Rumanien", în A.E.M., XVII, 1894, pp. 
81-118, XIX, 1896, pp. 79-111 şi 213-229. 
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25. Omer la Reşca, Bucureşti, 1897, 8 p. 
26. Tabele pentru exerciţii arheologice. Fasciculul I: Ceramica greacă, 
reprezentaţiunile figurate ale zeilor şi heroilor greci ;i romani, Bucureşti, 
1897, 4 p. +XXXI pi. 
27. Res gestae divi Augusti quibus orbem te,rarum imperio populi Romani 
subiecit, et impensae quas in rem publicam populumque Romanum fecit, 
Bucureşti, 1 898, 29 p. 
28. ,,Monumentul triumfal de la Adam-Clissi", în Ovidiu, I, 1 898-
1899, pp. 2-289 passim. 
29. ,,Un monument epigrafie găsit la Igliţa", în Tinerimea Română, 
I, 1 898, 70 p. 
30. Fouilles et recherches archeologiques en Roumanie; Communications faites 
a /'Academie des Inscriptions et Belles Lettres de Paris 1892- 1899, 
Bucureşti, 1900, 243 p. 
31. ,,Explicaţiuni despre lucrarea Poids el monnaies romaines de M. 
Sutzu, în A.A. R seria a 11-a, X,XIII, 1901, pp. 6 7-68. 
32. ,,Despre sarcofagul de la Găieşti", în A.AR, seria a II-a, 
XXIV, 1901 , pp. 27-30. 
33. ***. , ,O carte de afurisenie de acum 2000 de ani (La Muzeul 
Naţional de Antichităţi)", în RJ.A. E, VIII, 1902, pp. 8-49. 
34. ***. ,,Un fragment de cronică assyriană din secolul al IX-lea 
înainte de Christ în Muzeul Naţional de Antichităţi", în RIA.F., 
VIII, 1902, pp. 1 00-105. 
35. ***. ,,O inscripţiune hieroglifică pe un sarcofag egyptean în 
Muzeul Naţional de Antichităţi", în R.I.A. F.,  VIII, 1902, pp. 
106-109. 
36. ***. Sur quelques monuments antiques du Musee de Bucarest 
(Communication faite a !'Academic des Inscriptions et Bclles 
Lettres de Paris, seancc du 23 novembre 1900) , în RI.A.F., VIII, 
1 902, pp. 224-241 .  

37.***. , ,Doue statui antice din Micia", în RIA.F, VIII, 1 902, pp. 
268-273. 
38. Monumentele epigrafice şi sculpturale ale Muzeului Naţional din 
Bucureşti. I: Colecţiunea epigrafică a Muzeului până în 1881 (pp. 1-488), 
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Bucureşti, 1902; II: Monumentele sculpturali (pp. 489-648), Bucureşti, 
1908. 
39. ,,Comunicaţiuni arheologice şi epigrafice", în AA.R, seria a 
II-a, XXV, 1902, 11 p. 
40. ,,Communication sur les routes et les valums romaines en 
Valachie", în AA.R., seria a II-a, XXV, 1902, 14 p. 
41. ,,Valurile antice din Dobrogea", în Tinerimea Română, V, 1902, 
p. 14 şi urm. 
42. ,,Fouilles <l'Axiopolis", în Festschnft zu Otto Hirschfelds 60. 
Geburtstage, Berlin, 1903, pp. 267-275. 
43. ,,Câteva monumente cpigrafi.ce descoperite în România", în 
RIA.F IX, 1903, pp. 3-80. 
44. ,,Elogiu memoriei lui Theodor Mommsen, pronunţat în 
şedinţa Academiei Române din 24 octombrie 1903", în AA.R, 
seria a II-a, XXVI, 1903, pp. 42-46. 
45. ,,Ein neues Militărdiplom des Kaisers Ha<lrianus", în].OA.I., li 
46. ,,Funde în Rumănien", în AA., 3, 1904, 2 pp. 
47. ,,Comunicaţiuni arheologice şi epigrafice", în A.A.R, seria a 
II-a, XXIX, 1906-1907, pp. 100-103. 
48. Catalogu/ Muzeului Naţional de Antichităţi din Bucureşti. Ed�tiune 
prescurtată, Bucureşti, 1906, 164 p. 
49. ,,Despre monumentele de la Adam Klissi şi diferite păreri 
asupra originii lor", în RL4.F, X, 1909, pp. 87-1 OS. 
SO. ,,Fouilles dans le Bas-Danube (Communication faite a 
!'Academie des Inscriptions et Belles Lettres de Paris)", în 
RI.A.F, X, 1909, pp. 252-257. 
S 1. ,,Asupra comunicării lui M. Sutzu la Congresul Internaţional de 
Archeologie de la Cairo, asupra originii assyro-chaldeene a 
greutăţilor romane", în AA.R, seria a II-a, XXXI, 1909, pp. 283-285. 

B. Conferinţe (Comunicări inedite privind Antichitatea) 

1883 - ,,Izvoarele istoriei românilor" 
1884 - ,,Dacia sub Romani" 
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1 887 - ,, Viaţa municipală în Dacia" 
1889 - ,,Tomis în epoca greco-romană" 
1 894 - ,,Traian" 
1902 - ,,Călătoria studenţilor în Grecia" 
*** 1902 - ,,Sarmizegtusa şi monwncntele ci" 
***1 902 - , ,Obiectele antice din aur şi din argint descoperite în 
România" 
1 904 - ,,Monumentele noastre" 
1907 - ,,Ţările Române şi sistemul de apărare în epoca romană" 

(***. Conferinţele marcate cu asterisc au fost ţinute la Academie, 
iar celelalte la Atheneul Român) 
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În paginile ce urmează vom reda o comunicare făcută de 
Grigorie Tocilescu la Academic des Inscriptions et Belles Lettrcs 
de Paris, publicată pentru întâia oară în RI.A.F, VII, 1894, pp. 
241-24 3 şi reluată în capitala lucrare t'ouil/es et recherches 
archeologiques en Roumanie, pp. 5-28. Ne-am decis să prezentăm 
această lucrare deoarece este, pe de o parte, radiografia cercetă
rilor întreprinse pe marginea monumentului triumfal, iar pe de altă 
parte, prima dare de seamă asupra săpăturilor efectuate în aşezarea 
Tropaeum Traiani, a cărei importanţă nu mai este nevoie să o 
subliniem. 
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SUR LE MONUMENT TRIOMPHAL DE L'EMPEREUR 
TRAJAN A ADAM-KLISSI (Dobroudja) ET LA VILLE DE 

TROPAEUM TRAJANI 

Communication lue a l' Academie Des Inscriptions et Belles
Lettres de Paris, Seance du 8 Juillet 18921• 

I. Le monument d' Adam-Klissi 

1. Situation et historique du monument 
A 30 kilometers environ vers l'est de Medjidie et a 20 km. 

vers le sud de Rassova, sur un point culminant de la plaine, s'eleve 
isolee une masive construction circulaire en forme de tour de 
pterre. 

Le monument est situe au N.-Ouest de la vallee Urloia, 
entre les villages d'Adam-K.lissi et d'lusfanar; il domine d'une 
hauteur d'environ 25 m. toutes Ies sommites d'alentour a une 
distance de 4-5 heures. A 20-25 minutes de distance, a un 
kilometre environ, dans la vallce d'Urloia (entre Ies villages 
d'Adam-Klissi et d'Urloia), vers le S.-Ouest du monument, on 

1 «M. Toci/esco, senateur roumain, directeur du Musee de Bucarest, exposc a 
!'Academie, avec de nombreuses photographies a l'appui, Ies resultats des 
fouillcs recentes pratiquccs sous sa direction aupres d'un monument de la 
Dobroudja (Roumanie), connu dcpuis longtemps, mais reste inexplique. Cc 
monument, dit Adam-Klissi, prcscnte !'aspect d'une grosse tour ornee de bas
reliefa M. Tocilesco a pu etablir qu'il a etc construit vers !'an 1 08 de notre ere, 
cn souvenir des victoues remportccs par Trajan sur Ies Daces. Les sculptures 
lJUi dcrnrent !'edifice et gui ont ete retouvees presque completement SC 
rapportent aux campagnes de Trajan et offrent par suite de nombreux points 
de comparaison avec Ies bas-reliefs de la colonne Trajanc a Rome. La viile 
antique prit Ic nom du trophec et s'appela Tropaios ou Tropaeum Tra_;ani. M. 
Tocilesco annonce que Ies fouilles scront continuees et qu'une publication 
illustrce sera consacree a la dcscription du monument triomphal.» 
(Revue critique, 18 juillet 1 892. Comp. Journal des Debats, Le Temps, Le Matin, Le 
Soir, La France, etc.) 
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voit d'imposantes ruines; ce sont celles d'un grand camp romain 
qui presente encore des restes de remparts, de fosses, de 
muraiiles, et une porte cintree sur la face Est; a câte on aperc;:oit 
quelques traces d'une viile antique qui devait s'etendre jusqu'au 
village d'Adam-Klissi. Un ancien chemin, visible encore par 
places, reliait le castrum stativum et la viile avec le monument. 

J ,es photographies que j 'ai l'honneur de vous prcsenter 
donnent une idee de l'etat des ruines avant Ies fouilles qui ont 
commnence l'ete passc. Comme on peut le voir, la tour, autrefois 
revetue de pierres de taille, se tenninait par un câne arrondi en 
forme de meule de foin; au pied de la tour, quelques arbustes 
cachaient encore en partie aux regards de grands blocs de pierre, 
tandis que d'autres blocs, deterres a la suite de precedentes 
fouilles, gisaient c;:i et la, encombrant les abords du monument. 

Aujourd'hui les restes de la tour ont un peu change 
d'aspect. Dcbarasscs de toute la vegetation et de la terre qui s'y 
ctaient accumulees, ils presentent l'apparence d'un massif 
cylindrique en mac;:onerie; toute autour, on voit un escalier 
circulaire avec sept marches conservees en grande partie (pl. A). 

La tour etait autrefois bien plus elevee; elle n'a plus 
maintenant que 1 8  metres de hauteur et 25-27 metres de diametre. 

Le nom donne a ce monument en turc est Kumbet 
(tumulus) ou Adam-Kilessi = Adam-Klissi (Eglise de l'homme). 
Cette derniere designation s'explique sans doute par le fait qu'au 
moment de la conquete musulmane le sommet de la tour 
conservait encore une ou plusieurs des statues qui la decoraicnt. 

Du reste, Ies habitants racontent toutes sortes d'histoires 
au sujet de ce monument. Comme a sa partie supcricure on voit 
une ouverture carree, pratiquce, dit-on, par Ies Anglais qui ont 
voulu pcnetrer dans l'interieur, Ies Turcs et Ies Roumains des 
villages d'alcntour pretendent avoir vu tirer de l'eau de ce puits; ils 
disent que l'cau etait amenee de loin par un souterrain de plus de 
1 O kilometres; qu'un jour un paysan, cherchant son boeuf dans le 
souterrain, aurait rencontrc un grand taureau noir, gu'il l'aurait 
tue, et puis, retrouvant son boeuf, aurait continue son chemain 
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dans ce souterrain, et serait cnfin arrivc jusqu'au sommet de la 
tour d'Adam-Klissi. 

Ce qui a pu donner naissance a cette legende c'est 
l'ondulation de terrain qui commcnce a quelque distance de la 
tour et aboutit aux ruines du camp; cette ondulation a etc prise 
pour une voie souterraine, tandis qu'cn realite ce n'cst que l'ancien 
chemain mentionne comme etablissant une communication entre 
la tour et le camp. 

2. Resume des premieres explorations 
La premiere personne qui ait attirc l'attention du monde 

savant sur notrc monument, fut le marechal de Moltke dans une 
lettre datee du 2 Novembrc 1837 et publice dans son ouvrage: Sur 
la situation de la Turquie en 1835- 183!/2): 

"Dans la direction du Danube et a trois heurcs ct demie 
de Rassova, nous avons trouve une ruine remarquable que les 
Turcs appellent Adam-Kalessi ou l'eglise d'Adam. C'est une solide 
construction en pierre, ayant la forme d'une coupole revetue 
autrefois de reliefs et de colonnes, dont Ies restes sont epars sur 
une grande distance tout alentour. On a vainement essayc dcux 
fois de penetrer dans le solide noyau de cctte construction; une 
mine a ete poussee jusqu'au-dessous des fondations au prix de 
grandes fatigues, mais n'a fourni aucune decouverte. La ruine, 
dans son etat actuel, presente a l'exterieur !'aspect d'un grand 
amas de picrrcs melees a du mortier tout aussi dur que la pierre. 
Mais au milieu de cette massc se trouve un noyau impenetrablc 
compose de grands blocs de picrre de taille. C'est probablement Ic 
monument funeraire d'un general romain." 

Comme on vient de le voir, le marechal de Moltke a 
reconnu au premier abord: 1 ° qu'il s'agissait d'un monument 
romain; 2° que ce monument se compose de deux parties, un 
noyau construit en grandes pierres de taille, et une muraille 
circulaire qui l'enveloppe, formee de petits materieux relies par un 

2 Brieft iibe,- Zustiinde und Begebenheiten in de,- Ţi,i,-kei in den Jahr-en 1835-1839. 
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ciment tres dur; 3° que la taur a du etre autrcfois revetue de reliefs 
et de colonnes et 4° que l'ouverture pratiquee a la partic 
superieure de l'cdifice n'est qu'un ouvrage de date tout a fait 
recente. Cela exclut l'hypothese d'un puits, ou d'un couloir 
donnant acces dans une chambre funcraire a l'intcrieur du 
monument. 

Trois ans plus tard, M. de Vincke publia une description 
plus detaillee du mcme monument dans son ctude: Sur la val/ie de 
Karassu entre ie Danube et ia Mer Noire publice dans le Bulletin de ia 
Societi geographique de Berlin, 1-ere annee, Berlin 18403). 

Mais commc M. Moltke, Vincke se trompa en voyant dans 
cette construction le mausolee d'un Empereur ou d'un general. 
Vincke signala en meme temps les ruines situees a quelque 
distance du monument principal et Ies prit pour Ies vestiges d'une 
ville ancienne, dont le nom serait inconnu. 

En 1856, le medecin et naturaliste C. W. Wutzer, alors 
professeur a l'Universite de Bonn, cut l'occasion de voir natre 
monument; il en a donne une description dans le premier volume 
de son ouvrage: Vqyage dans /'Orient de l'Europe4) . Cette description, 
assez exacte pour l'ensemble, devient fantaisiste lorsque l'auteur 
croit voir sur les bas-reliefs qui emergeaient du sol a son epoque, 
plusieurs tetes d'animaux sauvages (loups, hyenes) et memc 
quclqucs scrpents; il en est de mcme lorsqu'il croit reconnaître 
dans la Tour d'Adam-Klissi une construction persane et dans Ies 
dctails du costume d'un prisonnier barbare, des inscriptions 
cuneiformes. 

Mais Wutzcr nous donne des renseignements precieux sur 
l'ouvcrture gui existe a la partie superieure du monument; cllc 
aurait etc pratiquee, d'apres la tradition locale, par un pacha turc, 
gui cherchait <les tresors au centre. Wutzer cite une autre tradition 

1 Das Ka,-assu-Tha/ Z}JlliChen der Donau unterha/b Rassowa und dem S chwa,zen Mem bei 
Kiistendschi (?\fonatsbcrichte iibcr die Verhandlungen der Gesellschaft for 
Erdkunde zu Berlin, erster Jahrgang, Berlin, 1 840). 
� fuise in den Onent Europa 's und einen Thei/ Westasiens, Elbcrfcld, 1 860. 

1 28 
https://biblioteca-digitala.ro



locale suivant laquelle Said, pacha de Silistrie, accompagne de 
quclques voyageurs etrangers, aurait emporte quelques-unes des 
sculptures qui ornaient le monument. J 'ai recueilli a mon tour 
cette tradition et je le crois que les sculptures enlevees par Said 
sont aujourd'hui a Tchinli Kiosk5). 

Presque a la mcme epoque, un ingenieur frarn;:ais charge 
d'une mission dans la Dobroudja, M. Jules Michel, visita les ruines 
d'Adam-Klissi; il donna une description dans son memoire 
intitule: Les travaux de difense des Romains dans la Dobroudscha6). 
Comme de Moltke et de Vincke, ii vit dans cc monument un 
tombeau; ii ajouta quc cette construction massive, situee sur une 
eminence, avait pu servit a la defense militaire du pays et cn 
particulier de la viile, dont les ruines se voient a une petite 
distance; ii reconnut que tout le massif etait autrefois garni d'un 
revctement en pierres de taille, qui pour la pl11> part ont ete 
arrachees et transportees dans les cimetieres voisins. "Quelques
unes sont restees au pied du monument: deme entre autres, dit M. 
Michcl, portent des bas-reliefs remarquables. Le profil des 
personnages, leur pose, la forme de leurs vctements rappellent les 
oeuvres de la Rome imperiale, mais le dessin d'une incorrection 
qui accuse une main barbare... Dans lcs cimetieres voisins, nous 
avons reconnu quelques debris de corniches, des pierres 
sculptees, portant des omements imbriques comme des ecailles de 
poissons." Ces pierres sans doute faisaient partie de la toiture du 
monument. 

Quelques annces plus tard, en 1867, le gcologue viennois, 
K Peters, dans son etude Sur la 1,iographie et la 1,iologie de la 
Dobroud_ja7), consacre deux pages a la tour d'Adam-Klissi; ii la 
considere lui aussi comme un mausolee ct croit que l'ouverture de 
la partie !mperieure date de l'antiquitc; il joint a son texte trois 

5 Cette prevtsion a etc, du moins en partic, realisee. Un des bas-rcliefs a ete 
retrouve au mois d'1\ vril 1 893 dans un jardin de Constantinople. 
6 Mimoim <k la Sociiti <ks Antiquaim <k France, tome XXV. 
7 Gnmd/inien z.ur Geo._�raphie und Geologie <kr Dob1"11dscha. (Denkschriften cler 
Wiener Akademie, Mathem., Abth., Wien 1 867, p. 63-64). 
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figures: une vue generale du monument, tel qu'il se prcscntait 
alors, unc coupe de l'ouverture et la reproduction, 
malheureuscment inexacte, d'un des bas-reliefs alors visiblcs. 11 a 
commis cn outrc la mcme erreur quc M. Wutzar, en prcnant pour 
du marbre la mariere des sculptures et des bas-reliefs, gui est, en 
rcalite, un calcairc coquillier assez dur, extrait des carrieres 
voisines, ou l'on voit cncore lcs traces de l'exploitation antique. 

Si nous ajoutons que Sacken, ancien Conscrvateur du 
Musee des Antiques de Viennc, a reconnu Ic premier dans un des 
bas-rcliefs le costume d'un barbare dace, nous aurons signale 
toutcs les mcntions qui ont ete faites de notrc monument avant 
l'annee 1 881 . 

3. Les dernieres explorations 
A cette epoquc la Dobroudja se trouvant annexee au 

royaume de Roumanie, l'acces du pays devint plus facile, et par 
suite Ies etudes d'archeologie ct d'histoire prirent un plus grand 
developpement. 

Ayant ete a cette date charge de diriger le musec national 
de Bucarest, mon attention fut specialement attiree par le 
monument d' Adam-Klissi. 

Deja un de mes compatriotcs, M. M. Soutzo, dans un 
article intitule Coup d'oeil sur Ies monuments antiques de la Dobroudja et 
public par la Revue Archiologique de 1 881 ,  avait consacre quelques 
pages a cc monument, mais il le considcrait commc anterieur aux 
Romains et attribuait sa construction au peuple thrace des 
Odrysses. 

De 1 882 au mois de Septembre 1 890, j 'ai poursuivi autour 
du monument d'Adam-Klissi cinq campagnes de fouilles; elles 
m'ont permis de detcrminer avec certitude Ic caractere de cc 
monument et la date precise de sa construction. 

Pendant mes quatre premicres expcditions, j 'ai degage 
l'ensemble du monument et j 'ai retrouve la plus grande partie des 
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sculprures: friscs, metopes8, crcneaux, statues, pieccs du trophee, 
ainsi qu'une partic des fragments de l'inscription dedicatoire, 
grâce auxquels j 'ai pu datcr le monument. 

Plus de 40 metopes, 30 pieces de la frise et une bonne 
partie du trophcc ont ete transportccs par mes soins au Musee 
National de Bucarest. 

Mcs communications faites a diverses reprises a 
!'Academie Roumainc contribuerent a eveiller l'attention du 
gouvernement sur l'importance du monument, et des lors ii fut 
decide qu'on pousserait Ies fouilles jusqu'a la fin. 

C'est en compagnie de M. Niemann, l'explorateur bien 
connu de Samothracc ct de la Lycie, que j'ai entrepris mes 
dernicrs travaux. M. Otto Benndorf est vcnu assister a nos 
recherches pendant dix jours. Notre tâche etait grandcmcnt 
facilitee par la prcsence de 80 soldats mis a notrc disposition par 
le gouvernement roumain. 

Nous avons d'abord dcblayc complctement la tour, 
l'escalier de 7 marches et la plate-forme qui l'entourait; cn outre 
nous avons recherche, dans Ies villages environnants, tous Ies 
debris d'architecturc ou de sculpture qui avaient ete arrachcs du 
monument et employes a divers usagcs par Ies habitants actuels. 

Cette double serie de recherches, dont Ies rcsultats ont ete 
considerables, a donne tous Ies elements necessaires a la 
rcstauration complete du monument (Pl. B). 

4. Description du monwnent 
Il se composait dans son ensemble d'une tour de forme 

cylindrique, surmontcc d'un gigantesque trophee: c'etait juste une 
saxea tums, dont parlc Florus III, 3: "saxeas erexere turres ct 
desuper exornata armis hostilibus tropaea fixere." 

La tour cylindrique, haute de 32 metres et mesurant 30 
metres de diametre, etait constituee dans sa plus grande partie par 
une sorte de blocage tres dur; au centre se trouve encorc un 

8 Ce terme ne doit pas etre pris dans son acception etroite. 
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noyau quadrangulaire en pierres de taille a joints parfaits, situc 
exactemcnt au-dessous du trophce; le blocage qui entourait ce 
premier noyau a etc decore sur sa face exterieure d'un rcvetement 
que nous decrirons plus loin. 

Cette tour reposait sur unc plate-forme circulaire, de telle 
sorte qu'il regne au pied du monument un premier trottoir large 
de 1 m. 70 et forme de grandes dalles. On accedait a cc trottoir par 
un escalier circulaire de 7 marches qui sont restees presque toutes 
cn place. 

Au bas de l'cscalier, un second trottoir large de 4 metres et 
construit en beton, entourait le monument tout cntier. La tour se 
terminait a sa partie superieurc par un toit de forme a peu pres 
conique, construit avec des plaques de calcaire disposees a la 
fas:on de tuiles. Au centre et juste au-dessus du noyau 
quadrangulaire que nous avans signale plus haut, se drcssait, sur 
un sode hexagonal, le trophce proprement dit. 

Le revetement extcricur de la taur cylindrique SC compose 
de deux partics tres distinctes; la partie infcrieure est constituce 
au-dessus d'un sode qui repase directcmcnt sur la plate-forme de 
l'cscalier par six rangces de pierre de taille sans ornements; le 
sode, la premiere rangee et une partie de la seconde, sont encore 
en place. Le sode et Ies six rangees de picrrc de taille avaient une 
hauteur de 4m13. 

La partie supericure du revetement, de beaucoup la plus 
mteressante, se composait de cinq parties distinctes: 

1° Une premiere frise, hautc de om59 centimctrcs, est 
omcc principalement de feuilles d'acanthe en spirale ct tcrminee 
par une tete de loup dentee, qui rappelle Ies etendards daces, 
figures sur la Colonne Trajane (Pl. C nr. 1 ) .  

II0 Deuxiemement, une ligne de metopes, hautes de 1 m50 
et largcs de 1m15. D'apres nos calculs, ccs metopes devaient etre 
au nombre de 54; nous en avons retrouvc 49 parmi Ies bas-reliefs 
qui gisaient encore au pied du monument, ou qui avaient ete 
disperses dans Ies cnvirons. II y a encore un au musee de Tchinli
Kiosk. 
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J ,es scenes rcpresentees sur ces metopes sont des episodes 
d'une campagne militaire. 

Ces metopes eta.ient separees par des pilastres 
alternativement canneles et decores des rinceaux, ayant la meme 
hauteur que Ies metopes et une largeur moyenne de om59 (PI. C 
nr. 2 et 3). 

III0 Troisicmement, au-dessus de la ligne des metopes et 
des pilastres, une seconde frise, ciont chaque piece etait reliee en 
son milieu par un crampon en fer au pilastre exactement situe au
dessous. Cette seconde fu.se, haute, comme la premiere, de om59 
centimetres, est decoree beaucoup plus simplement; elle est ornee 
de palmettes et de volutes (PI. C nr. 4). 

Iv1 Quatricmement: une corniche composee d'une grande 
sima et d'un tonlS sans omement. L'extremite superieurc de la 
corniche se trouve a 7m53 au-dessus de la plate-forme de l'escalier. 

V° Cinquiemement: Sur la corniche se dressait un parapet 
orne de creneaux, hauts de 1 m20. La face exterieure de chaque 
creneau etait decon�e d'un bas-relief representant un prince 
barbare prisonnier, Ies mains attachees derriere le dos a un arbre. 
Entre Ies creneaux, le parapet etait simplement ome de figures 
geometriques (cercles, losanges et octogones) (PI. D nr. 1). En 
avant du parapet, sur la corniche, de distance, se trouvaient des 
lions groupes par deux, et dont Ies gueules servaient a 
l'ecoulement des eaux de pluie (Pl. D nr. 2). Lions et bas-reliefs 
des creneaux ont ete trouves presque tous au pied du monument. 
Nous avons decouvert 8 lions, 27 creneaux et presque toutes Ies 
pieces du parapet. 

La partie superieure du monument se composait, conune 
on l'a vu, d'un sode et du trophee proprement dit: 

Le sode, de forme hexagonale, reposait lui-meme sur une 
basc circulaire haute de om39 et sa plinthe etait decorce d'armures 
barbares (PI. H nr. 1). 11 etait revetu sur chaque face d'une plaque 
de pierre calcaire sans ornementarion, mais dont deux portaient 
l'inscription dedicatoire. 

1 33 
https://biblioteca-digitala.ro



Chaque angle etait decore d'un pilastre cannele a double 
face (PI. C nr. 5) , ct le sode se terminait a sa partie superieurc par 
un entablement. 

La hauteur totale du sode est d'environ zmos, et la largeur 
de chaquc plaque de zm70. 

Nous n'avons trouve de l'inscription que dix fragments, 
dont Ies uns etaient en place, et Ies autres disperscs dans lcs 
villagcs d'alentour. 

Mais ces fragments nous ont permis de reconstituer d'une 
maniere ccrtainc les 7 premiercs lignes du document. 

Premiere plaque 
M A r t i  V L T O R I  
I Mp .  c a e s A R .  D I V I  
N E R VA E . J. n E RVA 
Tra I A N V  s.  aug .  g e rm .  
da c i c u S . P o n t . M A x. 

Deuxieme plaque 
t r i b .  p o T .  X I I I  
i mp .  v i .  c o s .  V . P . P . 
p e r  e x e r c .  I T V m  

V 
E 

Nous avons par bonheur les N°' de la pwssance 
tribunitienne de l'empereur et de son consulat; Ies chiffres nous 
mencnt en 108- 1 09 pres J .  Chr. or, precisemcnt, la dcuxieme 
campagne de Dacie prit fin en 107. Il est clonc certain que le 
monument d'Adam-Klissi se rapporte aux victoires de Trajan sur 
les Daces ct, qu'a ce titre il doit etre rapproche de la Colonne 
Trajane ainsi que des bas-reliefs de l'arc de Constantin. 

J'ajoutc que plusieurs de ces sculptures contiennent le 
portrait de Trajan, facile a reconnaître d'apres Ies autres 
monumcnts archeologiques et numismatiques qui nous ont 
conserve Ies traits de cet empereur (PI. E); nous constatons en 
outre une parfaite ressemblance de la representation d'une 
metope (PI. F nr. 1 )  avec une medaille de Trajan (de l'an 104-110) 
(PI. F nr. 2), dans laquelle l'empereur est reprcsentc a cheval, 
ccrasant sous Ies pieds de sa monture et frappant de sa lance un 
barbare renversc, qui ne peut etre qu'un dace. La base qu'on voit 
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sous les pieds du cheval de la metope indique clairement 
l'intention de l'artiste de reproduire une statue equestre de Trajan. 

Nous observons encore que le type des prisonniers 
barbares, leurs armes et meme quelques scenes des metopes 
rappellent, malgre la difference des styles, les sculptures analogues 
de la Colonne Trajane. 

Au milieu du sode hexagonal se dressait un trophee 
gigantesque, dont le tronc, forme de 5 morceaux, etait haut de 
5m40 et mesurait zm de diametre. Sur ce tronc ctait disposee une 
lorica (cuirasse) , analogue a d'autres cuirasses imperiales que nous 
connaissons deja. On y voit represente en bas-relief un cavalier 
romain et trois guerriers a pied; derriere le cavalier, il y a un chef 
barbare renverse (Pl. G). La cuirasse avait une hauteur de 4 
metres. A droite et a gauche se trouvaient 2 boucliers decores de 
tetes de Mcduse et dont l'extrernite superieure etait plus haute que 
celle de la cuirasse. 11 y a aussi des jambieres pareillement decorees 
de tetes de Meduse (Pl. H nr. 2). 

Toutes ces parties du trophee ont ete retrouvees au pied 
du monwnent; seul le casque, qui devait certainement couronner 
le trophee, est reste jusqu'a prcsent introuvable. 

A la base du tronc devaient se trouver plusieurs statues; 
les fragments de 4 statucs distinctes ont etc releves au pied de la 
tour. On a pu constater, d'une maniere certaine, que l'une de ces 
statues reprcsentait un prince barbare debout, les mains attachees 
derrieres le dos (Pl. H nr. 3), tandis que les autres etaient assises et 
adossees au tronc du trophee, representant elles aussi des 
prisonniers enchaînes. 

La hauteur totale du monwnent depuis le bas de l'escalier 
jusqu'au casque etait de 3zm40, c 'est a <lire juste cent pieds 
romams. 

Nous ajoutons encore a notre communication que parmi 
les medaillcs frappees par la ville de Tornis, il y en a une en 
bronze, de 2 millimetres de diametre, portant sur une face, le 
buste de l'empereur Trajan, avec l'inscription grecque au datif: a 
/'autocrator Cesar Nerva Trajan Auguste, Germanique, Dacique AYT 
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KA.TL NEPOYA 'JPAIAN.Q :[EB l "EP L1AK et a son revers 
l'inscription grcquc: Ies habitants de Tomis (TOMJT.QN), ainsi quc la 
rcprcscntation d'un trophee sur unc base portant encorc des 
traces de sculptures. Man op1n1on, basce sur l'autorite 
incontestable de M. B. Pick de Ziirich\ est quc certe medaille, 
selon toutc probabilitc, rcpresenrait le trophcc d'Adam-Klissi 
dans sa partie superieure, avec la base cylindrique du monument 
(Pl. H nr. 1 ). Elle aurait cte frappee par Ies habitants de Tomis en 
l'honneur de Trajan, et la representation du monument y est toutc 
naturcllc, vu quc la contrce ct la viile avaient parfaitement le droit 
de s'enorgueillir d'une ocuvre unique chez elles, et d'imiter la 
metropole romaine qui frappait ainsi sur ses medailles l'image de 
ses monuments. La viile de Tomis noramment etait trop 
importante et dcvait trop a Trajan, pour n'avoir pas voulu 
manifester son devouement a cet empereur, sinon par un 
monument triomphal, - au moins par la frappe d'une medaille 
avec un monument de telle nature. Et comme le Tropaeum 
d'Adam-Klissi se trouvait dans le voisinage, il est naturel 
d'admettre qu'elle n'a pas hesite a le choisir pour modcle10

.) 

5. Conclusion 
Commc il resulte de toute cette etude, la tour d'Adam

Klissi n'ctait ni un mausolee, comme l'ont cru beaucoup de 
voyageurs, ni une construction defensive suivant l'hypothese de 
M. Michel. L'intcrieur en etait massif et ne contenait aucun espacc 
vide. C'est simplement une basc colossale construite avec 
beaucoup d'art et destince a supporter un trophee gigantesque. La 

9 Das l'vf.onument von A.dam-Klim, au/ Mii"Z!" von Tomis, dans Ies Archaeologisch
epigraphi.rche Mitthei,'ungen tJUS Oestmrich, t. XV, 1 892, p. 1 8  a 20. 
10  M. B. Pick, de meme que M. I. �\dnen Blanchet (Rtvue numismatique, 3-e scrie, 
t. X, 1 892, p. 78), pensent que Ies monnaies de Seprime Severe, de Geta Cesar 
et de Plautille portant sur Ie revers: un trophee entre deux captifs accroupis et 
coiffes d'nn bonnct phrygien, rappclent Ie memt: ,�onument. M. Blanchet le 
retrouve encore sur Ies monnaies de Macrin, frappees a N1c1,fciiis (oeuvre cite, 
p. 74). 
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solidite de la construction est digne de l'architecture romaine; elle 
assurait au monument une tres longue duree; la destruction cn put 
etre commencce par un tremblement de terre, puis completee par 
lcs habitants, qui ont arrachc tous lcs crampons de fer, dont 
presque aucun n'a etc retrouvc, et qui ont transporte a une asscz 
grande distance toutes Ies pierres dont ils pouvaient se servir. 

Nous avans etabli d'apres l'inscription meme et d'apres 
les sujets des bas-reliefs la date exacte du monument; il nous reste 
a signalcr unc objection et une difficulte: Si nous comparons l'art 
des sculptures d'Adam-Klissi avec celui de la Colonne Trajane et 
d'autres monuments contemporains, nous trouvons une 
differencc tres sensible: Ies sujets sont a peu pres Ies mcmcs, mais 
l'execution est beaucoup plus grossiere; cela provient sans doutc 
de ce que natre monument est une oeuvre provinciale: a toute les 
periodes de l'empire romain l'art des provinces non hellenisees est 
reste inferieur a celui des pays grecs. 

La decoration des frises et des pilastres est plus soignee et 
denote une main plus habile que la sculpture des metopes et des 
creneaux; il etait facile de copier d'apres un modele Ies omcments 
gcomctriques, Ies volutes et Ies rinceaux; il etait beaucoup moins 
de composer une scene historique ou de reproduire le costume et 
l'attitude des prisonniers barbares. Cette difficulte existait surtout 
dans quclques provinces frontieres, ou Ies artistes n'avaient pas pu 
se fonner a I' ecole des maîtres de leur art et se trouvaient reduits a 
leurs propres moyens. 

Quelle que soit d' ailleurs la valeur artistique de la tour 
d'Adam-Klissi, elle ne reste pas moins l'un des monuments les 
plus importants de l'epoque imperiale. Nous y trouvons 
represente un nombre considerable d'annes offensives et 
<lcfcnsives, ainsi que Ies costumcs des soldats romains, des princes 
et des peuples barbares qui habitaient au premier siecle de l'ere 
chretienne la vallee inferieure du Danube et avec lesqucls Ies 
Romains se sont trouvcs en contact pendant de longues annees. 

Il est meme probable que la representation de ces 
peuplades danubiennes est plus fidele a Adam-Klissi qu'a Rome, 
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car le monument a cte construit pour ainsi <lire, au milieu des 
tribus, dont il a perpetue le souvenir jusqu'a nous; Ies artistes qui 
ont execute Ies sculptures et Ies bas-reliefs ont travaillc sans doute 
d'apres nature. 

Comme le paysan du Danube de La Fontaine, la taur 
d' Adam-Klissi n'a pas hesitc a venir jusqu'a Paris; moins riche en 
marbrc, moins briliante comme exccution artistique quc lcs 
monumcnts de la Capitale, elle est peut-etre plus puissante et plus 
grandiosc; elle se dressait fierement aux portes de l'Empire, en 
face des populations barbares, leur rappellant, comme ellc 
rappelle encore aujourd'hui, le nom redoute de Rome et de son 
plus grand Empereur ! 

II. La viile de Tropaeum Trajani 

II nous reste a faire connaître le nom de la ville antique 
dont Adam-Klissi occupe l'emplacement. 

Nous avans pour ctablir, les documents qui suivent: 
1 ° Une dedicace a Trajan datee de l'an 1 15 ou on lit les 

lignes suivantes: 
[Imp(eratori) Ces(ari), divi Neroae j(ifio), Njer[vae Trqjano 

opjt(imo) Aug(usto), Germ(anico) Dac(z"co) Parthic(o), p(ontifici) mj(aximo) 
[trib(unicia p}ot(estate) XX, imp(eratorz) XII, co(n)s(ufi) VI, p(atri) 
p(atriae); [Tra}ianenses Tropaeense/s Q. R]oscio Murena Coelio Po[mpe]io 
t'alcone feg(ato) aug(usti) p(ro) [pr(aetore). 

La viile etait dane, a l'epoque de Trajan, un simple vicus et 
avait pris le nom du monument triomphal, comme celle qui, dans 
Ies Alpes Maritimes, est devenue Turbie (!'topea Augusti). 

2° et 3° Deux autres inscriptions appartenant a la fin du 
IIl-e siecle: 

Ordo spl[endi)sisszma (sic) mun/ic/(ipzi) Trop(aez), per Tib(erium) 
Cla[ud](zum) Germanu(m) e(t) M(arcum) /lur(elium) Flaviu(m) 
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d/uujmveros a(e)dile[s) Val(erius) Valerianus e[tj Iul(ius) Quirillus 
qu(ae)stores, Ulp(ius) H(e)rculanus et Iul(ius) H(e)rcula[nu)s /ma/g(istros) 
pag(i) Oe . . . . .  fpojs(uit). 

D(is) m(anibus) Iulia Valentina qu(a)e vix(it) ann(is) XI, dies 
LVIII!, lul(ius) Valentinus bis duumviral(is) munic(zpii) Trop(aei) pater 
eius, cum Iulia Surrila avia eius, posuit; ne qui(s) pos(t) hoc aperuerit dabet 
fisco denarios duo mi/ia quingentos. 

4° Un passage des listes d'Hierocles ou Tropaios figure 
entre les villes de Constant:iana (Kustendje) et Axiopolis (pres de 
Cernavoda). Le Tropaios d'Hierocles est incontestablement 
identique au municipium Tropaei des inscriptions: 

l .  Toµtc; . . . . . . . . ...... ... . . .  Tomis . . . . . . . .. . .. . . . .  Constaotza. 
2. Lltovu(lOllOÂL<; ...... . .  Dionysopolis . . .. Balcik. 
3. 'A,qiat . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Acrae . . . . . . . . . . . ... . . .  Akrania. 
4. KaJJ..aric; . . . . . . . . . . . . . .. Callatis ......... . . . ... Mangalia. 
5. ' 'l(lrpoc; . ....... . . . . . . . . .  Istrus . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Karanasib et Kasapkioi. 
6. Kwv(lravdava . . . . . . .  Constantiana .. . . . Constantza. 
7. ZiMcJra .... . . . . . . . . . . .  Zeldepa ... . . . . . . . . . . X. 
8. Tpo7ratoc; . . . . . . . . .. .... Tropaeum . . . . . . . . . . . .  Adam-Klissi. 
9. A(touJroÂLc; . . . . . . . . . . . Axiupolis . . . .. . . . . . . Hinok (pres de Cernavodă). 

10. Kaxiba/Ja ... . . . . . . .. . .. Capidava . .. . . . .. .. . Ceatalonnan. 
11. Kcze(loc; . . . . . . . . ......... Carsum ..... . . . . . . ... Hîrschova. 
12. Tpo(lµtc; . . . . . . . .. . . . . . . . Troesmis ... . . . . . . . . Iglitza. 
13. Nof]tobouvoc; . . . . . . . . .  Noviodunum . ... lsakcea. 
14. A '/y((l(JO<; . . . . . . . . .. . ... Aegissus ...... . . . . . .  Tulcea. 
15. 'A).,µupic; .. . . . . .... . . . . .  Halmyris . . . . . . . . . . . .  Prcs de lezero Razelum. 

Jc suis hereux d'annoncer a !'Academie que Ies fouilles 
vont etre continuces dans la ville de Tropaeum. Quant au 
monument triomphal, ii sera l'objet d'une publication illustree qui 
paraîtra bientât. 

Gr. G. Tocilescu 
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